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 УВОДНА НАПОМЕНА

Пред читаоцем је текст монографије о Центру за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу (првобитно: Центар за научна истра жи-
вања САНУ и Универзитета у Нишу), који је, под окриљем САНУ и Уни-
вер зитета у Нишу, радио од 1990. до 2016. године. Наиме, у циљу ширења 
науке, усмеравања и планирања равномерног научног и технолошког развоја 
на територији Републике Србије, САНУ и Универзитет у Нишу  основали 
су Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу (у даљем 
тексту: Центар). Председништво Академије и Скупштина Универзитета у 
Ни шу донели су Одлуку о оснивању Центра за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу, у Београду, 18. децембра 1990. године. Центар је пре-
стао са радом крајем 2016. године – са оснивањем (16. септембра 2016) од-
носно конституисањем (4. новембра 2016. године) Огранка САНУ у Нишу.

Центар je имао статус научне организационе јединице Универзитета у 
Ни шу, без својства правног лица, а своју делатност остваривао је у оквиру де-
латности, права и обавеза Српске академије наука и уметности, уређених За-
ко ном о Српској академији наука и уметности и Статутом САНУ, и у оквиру 
де латности, права и обавеза Универзитета у Нишу, уређених Законом о ви-
со ком образовању и Статутом Универзитета. Центар је обављао делатност у 
седишту Универзитета. Делатност  Центра била је уређена Уговором о ре гу 
лисању међусобних односа између САНУ и Универзитета у Нишу  и Пра вил 
ни ком о раду Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу. 

Ова монографија припремљена је и публикована захваљујући разу ме-
ва њу Извршног одбора Огранка САНУ у Нишу, под руководством академика 
Нинослава Стојадиновића, председника Огранка, и Ректората Универзитета 
у Нишу, под руководством проф. др Драгана Антића, ректора Универзитета. 
Мо нографија ће бити трајно сведочанство о настојању САНУ да делује на 
свим просторима србијанског друштва и српске националне културе, и о одго-
варајућим напорима Универзитета у Нишу, те о њиховој плодној сарадњи.

Приређивачи дугују захвалност свим радницима Ректората Универ зи-
тета у Нишу на разумевању и помоћи у раду на припремању монографије, а 
посебно госпођи Анђелки Милинчић, техничком секретару Огранка САНУ 
у Нишу, затим, дипломираном инжењеру електронике, господину Милету 
Ранђеловићу, руководиоцу сектора електронског издаваштва ЈУНИС-а, Златани 
Павловић, вишем стручном сараднику за међународну сарадњу Универ зи-
тета у Нишу, као и г. Живораду Костићу, техничком секретару за односе са 
јавношћу Универзитета у Нишу.

 У Нишу,  Приређивачи
 децембра 2019.
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1. ОСНИВАЊЕ ЦЕНТРА

Српска академија наука и уметности, основана 1841. године, нај-
ви ша је научна и уметничка установа у Републици Србији. Академија 
развија и подстиче науку, организује и унапређује основна и примењена 
на учна истраживања, подстиче и унапређује уметничку делатност и тиме 
до приноси општем добру народа Републике Србије и државе. Академија 
је установа од посебног националног значаја (Закон о Српској академији 
на ука и уметности, чл. 2). 

Универзитет у Нишу, основан 15. јуна 1965. године, самостална је 
високошколска установа која у обављању делатности обједињује обра-
зовни и научноистраживачки, стручни, односно уметнички рад, као 
компоненте јединственог процеса високог образовања (Статут Уни вер-
зитета у Нишу, чл. 1). 

Идеја о оснивању Центра за научна истраживања САНУ и Уни-
вер зитета у Нишу јавила се у тренутку када је постало јасно да наука 
тре ба да се развија и изван Београда и Новог Сада – у другим центрима 
Ср бије, и да ће њена институционализација у тим центрима побољшати 
усло ве за рад научницима на простору целе Републике. Делатност Уни-
вер зитета у Нишу у датом моменту усмерава се на свестранији развој и 
квалитативно унапређивање научноистраживачког рада у циљу ства ра-
ња јаког истраживачког центра који би пратио савремене научне и те-
хно лошке токове како у земљи тако и ван граница наше земље. Српска 
ака демија наука и уметности, у складу са својим задацима и улогом у 
уна пређивању научног и друштвеног потенцијала земље, 1986. године 
за почиње разговоре са Универзитетом о могућностима блиске сарадње 
две ју институција.

На основу претходног договора академика Душана Каназира, 
пред седника САНУ, и проф. др Димитрија Михаиловића, ректора Уни  -
верзитета у Нишу, др Радосав Бошковић, секретар САНУ, по слао је 
до пис у којем се предлажу: састав делегације САНУ, термин и про-
грам посете, и теме о који ма би се разговарало – положај науке и на-
учно истраживачког рада, образовање научноистраживачких ка дро  ва, 
програми научноистраживачког рада САНУ и Универзитета у Нишу, 
могућности чвршће сарадње  САНУ и Уни  верзитета у Ни шу, од го ва ра-
јуће организационе форме за конкретну са радњу. На Уни вер зитету је 
прецизиран програм посете, а проф. др Димитрије Ми хаиловић, ректор, 
упутио је позив за састанак свим ор га ни за ци оним је ди  ницама Уни-
верзитета, свим деканима Универзитета у Нишу, чел  ни  ци ма друштвено-
по литичких организација и свим средствима јавног ин фор мисања. 
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Делегација САНУ, коју су чинили академик Душан Каназир, пред-
седник, потпредседници академик Александар Деспић и академик Анто-
није Исаковић, академик Момчило М. Ристић, из Одељења те хничких 
на ука, и др Радосав Бошковић, секретар Академије, боравила је 6. маја 
1986. године на Универзитету у Нишу, који су представљали: проф. др 
Димитрије Михаиловић, ректор Универзитета, проректори проф. др 
Бра нимир Ђорђевић, проф. др Зоран Боричић и проф. др Властимир 
Ми лошевић, а састанку су присуствовали и декани појединих факултета 
Уни верзитета у Нишу, представници Основне заједнице науке региона 
Ниш и друштвено-политичких организација. На састанку је, поред 
упо знавања са радом Академије и Универзитета, било речи о стању 
и проблемима рада и развоја Универзитета у Нишу, активностима 
САНУ на унапређивању науке и научноистраживачког рада у Ре-
пуб лици, и о међусобној сарадњи Академије и Универзитета у Нишу. 
Пред ставници Универзитета истакли су следећа питања: кадровско 
оспо собљавање факултета за ефикаснији и квалитетнији наставни и 
научноистраживачки рад, материјални положај Универзитета, актив-
но сти и резултати  научноистраживачких кадрова Универзитета у ре-
али зацији научних пројеката, кадровске и материјалне могућности 
Уни верзитета за укључивање у научноистраживачке пројекте од ширег 
друштвеног значаја. Посебно су подвучени: проблем неповољног од-
но са броја наставника и сарадника и неповољне старосне структуре 
ових категорија, тј. проблем недостатка младих научних кадрова, за-
тим, проблем међународне сарадње и укључивања у међународну по-
де лу научноистраживачког рада, дезинтегрисаност научног рада и не-
систематско научно информисање. Изражено је и очекивање да Ака-
де мија помогне у решавању ових проблема на Универзитету у Нишу. 
Пред ставници Академије говорили су о неопходности редефинисања 
стра тешких циљева и реструктурисања научне политике у Републици, о 
не опходности осавремењивања наставних програма и о перманентном 
обра зовању, о интензивирању научноистраживачког рада наставника и 
сту дената и о селекцији даровитих кадрова, о проблему интегрисања и 
бо љег организовања науке, научног рада и технологије и о одговарајућој 
ме ђународној сарадњи, о развијању интердисциплинарних на учно истра -
живачких пројеката под координацијом Академије, о актив но  ст има у 
области издавачке делатности и у области организовања на учних ску-
пова. Посебно су истакнути проблеми свеобухватне друштвене кризе, 
чије превазилажење захтева мобилизацију свих креативних потенцијала 
земље, дефинисање јасних стратешких циљева и изградњу нове стратегије 
на учног развоја и сарадње, са одговарајућом  институционалном орга-
ни зацијом, и то у свим научним областима, како у примењеним тако 
и у основним истраживањима, и неопходност њиховог повезивања 
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са великим привредним системима. На основу дискусија, утврђене су 
сле деће области могуће сарадње: побољшавање већ постојеће сарадње 
из међу библиотека Академије и Универзитета, поспешивање сарадње у 
ок виру Споразума о старању за развој кадрова, интензивирање учешћа 
на научним скуповима које организују Академија и Универзитет, укљу-
чи вање Универзитета у пројекте Академије и обрнуто, организовање ци-
клу са специјализованих предавања чланова Академије на Универзитету 
у Нишу, представљање научних радова наставника и сарадника Уни вер-
зитета и путем публикација које издаје Академија. 

У разговору је поменута и могућност оснивања једног „института 
за мултидисциплинарна истраживања при Универзитету”, а на крају 
разговора закључено је да је потребно одмах формирати радну групу која 
ће утврдити конкретне облике могуће сарадње Српске академије наука и 
уметности и Универзитета у Нишу. 

Ови закључци нису остали мртво слово на папиру, већ су кон кре-
тизовани – иако после скоро три године – током узвратне посете пред-
став ника САНУ (академик Момчило М. Ристић, задужен испред САНУ за 
ко муникацију са Универзитетом у Нишу, и проф. др Ми лан Распоповић) 
Уни верзитету у Нишу, ради разговора на тему „Кон кре ти за ција протокола 
о сарадњи између САНУ и Универзитета у Нишу”, 16. марта 1989. године. 
Након информација о ставу Академије, која у потпуности подржава ини-
цијативу за формирање посебних радних делова, односно центара САНУ, 
на састанку су утврђени предлози: о образовању заједничког Центра за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу – при Универзитету 
у Нишу, о унутрашњој структури тог центра и о конкретним обавезама 
Уни верзитета у том погледу (које се тичу одређивања научних области ко-
је ће се развијати у Центру, дефинисања оријентационих програма ра да 
његових јединица, сачињавања акта о оснивању који се повезује са Спо-
разумом о сарадњи између САНУ и Универзитета у Нишу, затим, фор-
мирања радне групе за институционализацију Центра); закључено је да 
је, након формирања Центра, потребно одмах: одредити носиоце по-
слова у Центру, обезбедити простор за рад Центра на Универзитету, уз 
могућност бесплатног коришћења лабораторија и опреме на фа кул те-
тима Универзитета, формирати Научно веће Центра на паритетној осно-
ви, афирмисати Центар путем публикација Академије и Универзитета, 
обезбедити квалификоване консултативне органе ради усклађивања ра да 
Академије и Универзитета и верификације научног нивоа појединих секци-
ја и подухвата у њиховом оквиру, обезбедити отвореност састанака секци-
ја Центра за јавност, координисати информационе системе Академије и 
Уни верзитета. 

Српска академија наука и уметности је у марту 1989. године усво-
јила нову програмску оријентацију, којa je предвиђала и нову концепцију 
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орга низације научне делатности, у смислу стварања посебних истра жи-
вачких центара као научних јединица у саставу САНУ. 

У Београду, 19. јануара 1989. године, Српска академија наука и 
уметно сти и  Универзитет у Нишу закључили су Протокол о сарадњи на 
унапређењу научноистраживачког и наставног рада. Протоколом је пред-
ви ђена међусобна сарадња САНУ и Универзитета у Нишу кроз за јед нички 
на учноистраживачки, развојни и стручни рад у реализацији кон кретних 
на учноистраживачких програма и задатака из области при родних, те-
хничко-технолошких и друштвено-економских наука. По тпи сници Про
то кола договорили су да се научноистраживачки рад на Универзитету 
у Нишу унапреди и развије ангажовањем ака де ми ка, чланова САНУ: у 
на стави на постдипломским студијама, у из ради специјалистичких и на-
учно истраживачких радова, у изградњи ин формационог система за на-
учно технолошке информације (будући ЈУНИС), у организовању научних 
скупова и јавних расправа, у публи ко ва њу резултата научних истраживања 
Универзитета у Нишу, и слично. Про токол су верификовали председник 
Српске академије наука и умет но сти, академик Душан Каназир, и ректор 
Универзитета у Нишу, проф. др Димитрије Михајловић.

Скупштина Универзитета у Нишу је, на седници одржаној 25. 
апри ла 1989. године, на предлог Наставно-научног већа Универзитета 
у Нишу, усвојила Нацрт споразума о сарадњи Српске академије наука 
и уметности и Универзитета у Нишу у области научноистраживачког и 
на ставног рада. Нацрт је достављен Академији на разматрање, а након 
то га је Академији упућен позив за састанак на којем би, уз постигнуту 
са гласност, био потписан поменути Споразум.

На основу Протокола о сарадњи, Српска академија наука и уме тно-
сти и Универзитет у Нишу су 27. септембра 1989. године закључили Са
мо управни споразум о међусобној сарадњи, којим се институционализује 
са радња кроз заједнички научноистраживачки, развојни и стручни рад 
у реализацији и извршењу конкретних научноистраживачких програма 
и задатака у области природних, друштвених, медицинских, техничко-
те хнолошких наука и уметности.

Српска академија наука и уметности и Универзитет у Нишу су скла-
пањем Самоуправног споразума о међусобној сарадњи покре ну ли поступак 
за оснивање заједничког истраживачког центра, као ор га низационе научне 
јединице у саставу Академије, који ће сво ју делатност остваривати на 
Универзитету Нишу. Споразум је пред став љао наставак настојања Уни вер-
зи тета на подизању нивоа и квалитета научноистраживачког рада, овог пута 
уз помоћ Академије, чији би чла нови значајно допринели афирмацији и 
успо ну наставе и научних истра живања у области природних и друштвених 
на ука, као и у области уметности, на подручју југоисточне Србије. 
Споразумом је предвиђено да ци љеви, подручја научних истраживања, 

1 2 Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу 1990–2016



C M
YK

C M
YK

C M
YK

C M
YK

1 3 Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу 1990–2016

Фотографије са потписивања Протокола о сарадњи (19. јануара 1989)

С лева на десно: Вукоје Булатовић, председник Скупштине Универзитета у Нишу, 
проф. др Димитрије Михаиловић, ректор Универзитета у Нишу, проф. др Бранимир 

Ђорђевић, проректор Универзитета у Нишу, академик Момчило М. Ристић,  
академик Душан Каназир, председник САНУ.

С лева на десно: проф. др Љубиша Митровић, проректор Универзитета у Нишу,  
Видосав Петровић, управник Универзитетске библиотеке „Никола Тесла” Ниш,  

проф. др Слободан Миленковић, секретар Универзитетског комитета СК,  
Божидар Јоцић, председник Скупштине Међуопштинске регионалне заједнице Ниш, 

проф. др Димитрије Михаиловић, ректор Универзитета у Нишу,  
Вукоје Булатовић, председник Скупштине Универзитета у Нишу.

С лева на десно: др Бранимир Лолић (Институт "Михаило Пупин" Београд), академик 
Александар Деспић, потпредседник САНУ, академик Душан Каназир, председник САНУ, 

академик Дејан Медаковић, генерални секретар САНУ, др  Радосав Бошковић. секретар САНУ.  
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кадровски састав и друга питања у вези са радом Истраживачког центра 
буду регулисани посебним актом о оснивању Центра. Споразум су у 
Нишу верификовали потпредседник Српске академије наука и уметности, 
академик Антоније Исаковић, и ректор Универзитета у Нишу, проф. др 
Димитрије Михајловић.

Споразум је почео да се остварује и пре формалног оснивања 
Центра. Тако је, на основу Споразума, 14. децембра 1989. године, Ака де-
мији упућен предлог за организовање конференције о новим син те ро -
ваним материјалима у електроници, која би била одржана септембра 1990. 
године, са Научним комитетом који би чинили академици САНУ и про-
фе сори Универзитета у Нишу.  

Универзитет у Нишу су 26. септембра 1990. године посетили ака де-
мик Душан Каназир, председник САНУ, и академик Момчило М. Ристић, 
задужен испред Академије за комуникацију са Универзитетом у Нишу. Са 
стране Универзитета у Нишу у разговору су учествовали: проф. др Бра ни-
мир Ђорђевић, ректор Универзитета у Нишу, проф. др Градимир В. Милова-
но вић, проректор, проф. др Нинослав Стојадиновић, декан Еле  ктронског 
факултета у Нишу, и проф. др Љиљана Живковић, про де кан Електронског 
факултета у Нишу. Теме разговара биле су: до го вор о предстојећим актив-
ностима на конкретизацији споразума о ме ђу собној сарадњи САНУ и 
Универзитета у Нишу, и интензивирање тран сфера информација на рела-
ци ји Фонд за науку СР Србије – Уни вер зитет у Нишу. У оквиру разговора на 
прву тему посебан акценат став љен је на активности везане за оснивање за-
једничког центра за на учна истраживања као организационе научне јединице 
у саставу Ака демије, која ће своју делатност остваривати на Универзитету 
у Нишу. При хва ћен је закључак да се дефинишу конкретни програми за-
јед ничких истра жи вања у области: примењене математике, електронских 
ма  теријала и ком поненти, биомедицине, балканологије и археологије, и 
информатике (у смислу повезивања јединственог универзитетског ин фор ма-
ци оног си стема са Заводом за информатику САНУ). Тиме је већ скицирана 
пр  ва организациона схема Центра, усвојен предлог о саставу Научног ве ћа 
Центра, а Универзитету је дат конкретни задатак – да у одређеном ро ку до-
ста ви предлог заједничке одлуке о оснивању Центра за научна истра жи ва ња, 
који би размотрили Извршни одбор и Председништво САНУ; након то га, 
требало би да се формира тим академика који би имали за датак да пре узму 
иницијативу  око реализације свих заједничких ак тив ности; дате су и сугестије 
у погледу публиковања радова насталих у оквиру пројеката Центра, у вези 
са обезбеђивањем простора за рад и фи нан сирања тог рада, а пред ставници 
Универзитета посебно су истакли да очекују свесрдну помоћ Ака демије у 
развијању тзв. „националних” на учних области друштвено-ху ма ни стичких 
наука, у којима су искуства Уни верзитета у том часу била још увек скромна.
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Тачно према закључку, Универзитет у Нишу доставља Извршном од-
бо ру Академије 2. октобра 1990. предлог Одлуке о оснивању Центра за на-
учна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу и предлог Пра вил ника о 
раду Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Ни шу. У про-
пратном писму наводи се да је Универзитет конкретизовао на учно истра-
жи вачке програме у области медицинских, техничко-те хно лошких на ука и 
примењене математике, а Академији се упућује молба да сличну кон кре ти-
за цију изврши у области историје, језика и књижевности, има ју ћи у виду 
спе цифичност и значај културно-историјске баштине и уло ге Ни ша, и да 
фор мира тим академика који ће узети директно учешће у ра ду Центра. Са 
своје стране, Универзитет је предузео одговарајуће кораке у обезбеђивању 
кабинета на појединим факултетима за рад представника Ака демије. 

Након вишегодишњих припрема, које су се састојале од узајамних 
по  сета, разговора, међусобног упознавања са радом, интересима и ци ље -
вима научног развоја, усклађивања текстова оснивачких аката и до  ношења 
одговарајућих одлука од стране Председништва САНУ и Скуп  штине Уни-
верзитета у Нишу, у Београду је, 18. децембра 1990. го ди не, одржан са станак 
на којем је уприличено свечано потписивање основних аката о оснивању и 
раду Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу. Де-
ле гацију САНУ чинили су: академик Ду шан Каназир, председник САНУ, 
ака демик Александар Деспић, потпредседник САНУ, академик Антоније 
Иса ковић, потпредседник САНУ, академик Дејан Медаковић, генерални се-
кретар САНУ, академик Вла димир Пантић, секретар Одељења природно-
ма  тематичких наука, ака демик Мирослав Пантић, секретар Одељења је зи ка 
и књижевности, ака демик Момчило М. Ристић, академик Љубисав Ракић,  и 
др Радосав Бошковић, секретар САНУ. У делегацији Универзитета у Нишу 
били су: проф. др Бранимир Ђорђевић, ректор, проф. др Иван Ву ковић, про -
рек тор, проф. др Љубиша Јовановић, проректор, проф. др Нинослав Сто  ја-
диновић, декан Електронског факултета у Нишу, проф. др Миладин Илић, 
декан Филозофског факултета у Нишу, проф. др Душан Велоић, де кан Ме ди-
цинског факултета у Нишу, мр Драгослав Ђокић, ге не рални се кретар Уни-
вер зитета у Нишу. Академик Душан Каназир, у својству пред седника САНУ, 
и проф. др Бранимир Ђорђевић, у својству ректора Уни верзитета у Нишу, 
потписали су Одлуку о оснивању Центра за на учна истраживања САНУ 
и Универзитета у Нишу и Правилник о ор ганизацији и раду Центра за 
на учна истраживања САНУ и Уни вер зи тета у Нишу. 

Одлуком о оснивању Центра за научна истраживања САНУ и 
Уни  верзитета у Нишу регулисани су: намере оснивача, законски ста-
тус Центра као организационе јединице без својства правног лица, се-
диште Центра; институционални оквири делатности Центра; задаци 
Центра; средства за извршавање задатака; израда и верификовање плана и 
програма рада Центра као и годишњег извештаја о раду; надлежност Ака-
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демије и Универзитета у утврђивању научних области у оквиру ко јих се  
организује научноистраживачки рад у Центру и у доношењу од лу ка о ре-
ализацији пројеката; ангажовање научних истраживача са Ака демије и 
са Универзитета на остваривању задатака Центра у оквиру њи ховог рад-
ног времена у Академији и на факултетима; именовање и над лежности 
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Одлука о оснивању Центра за научна истраживања  
САНУ и Универзитета у Нишу
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управ ника и заменика управника Центра, састав Центра, тј. одсеци Цен-
тра, као и њихови руководиоци – начелници; именовање чла нова, састав 
и надлежности Научног већа Центра; ближе регулисање пи тања везаних 
за остваривање задатака Центра, његову унутрашњу ор ганизацију, над-
лежност органа, доношење планова и програма као и извештаја о раду 
остав ља се другом основном акту – Правилнику о организацији и раду 
Центра за научна истраживања САНУ и Уни вер зитета у Нишу. 
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Правилникoм о организацији и раду Центра за научна истра жи
ва ња САНУ и Универзитета у Нишу регулише се: статус Центра као 
ор  ганизационе јединице; руковођење центром (управник, Научно веће, 
за меник управника); надлежност и послови управника Центра; састав 
Центра (одсеци у саставу Центра); руковођење одсецима – именовање и 
на длежност начелника одсека; састав и именовање чланова Научног већа 
Центра; сарадници који извршавају научноистраживачки програм Цен-
тра – чланови Академије и наставници и сарадници Универзитета; начин 
ангажовања научних радника–сарадника на основу Плана и програма 
научноистраживачког рада на пројектима Центра; састав и надлежност 
Стручног колегијума Центра (управник Центра, заменик управника и 
начелници одсека); верификација резултата научноистраживачких ра-
дова од стране Научног већа Центра, према Правилнику Фонда за на уку 
САНУ, а на основу извештаја о раду; материјално-финансијско по сло-
вање Центра преко рачуна Универзитета – у оквиру јединственог књи-
говодства, финансијског плана и завршног рачуна Универзитета; обав-
љање правних, финансијских и административних послова неопходних 
за остваривање задатака Центра од стране Секретаријата Универзитета, 
и евентуални пријем радника за обављање послова Центра на основу 
утвр ђених потреба и након обезбеђивања средстава. 
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2. РУКОВОДСТВО ЦЕНТРА

2.1. УПРАВНИЦИ ЦЕНТРА

Академик Момчило М. Ристић, САНУ
Одељење техничких наука
Управник Центра: 1991–2001.   
(Мрчајевци, 27.07.1929 – Београд, 10.08.2018),  
инжењер технологије
Чланство у САНУ
Одељење техничких наука: дописни члан од 21. марта 1974;  
редовни од 12. децембра 1985.
Област рада
Наука о материјалима и технологија материјала.
Школска спрема
Доктор техничких наука,  
Технолошки факултет Универзитета у Београду, 1962.
Запослење
Професор универзитета: Центар за мултидисциплинарне студије 
Универзитета у Београду; научни саветник Института техничких наука 
САНУ.
Приступна академска беседа
Наука о синтеровању. Посебна издања/САНУ.ОТН. 596, 31 (1989) 1–16.
Чланство у другим академијама
МАНУ, члан ван радног састава, 1986; Академија наука Украјинске ССР, 
инострани члан од 1991; Руска академија наука, инострани члан од 1992.
Чланство у стручним удружењима
Инжењерска академија наука Србије, почасни члан од 1999; 
Међународни институт за науку о синтеровању, председник.
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Уреднички рад
Science of sintering, гл. и одг. ур.  
Члан редакционих одбора: International Journal of Powder Metalurgy (USA); 
Journal of Powder and Bulk Solids Technology (England);  
Journal of Serbian Chemical Society (Београд); Хемијски преглед (Београд).
Биографије и библиографије
Год./САНУ. 81 (1976) 198–211; 86 (1981) 391–401; 92 (1986) 381–396; 102 
(1996) 405–423.
Одбори
Одбор за астронаутику; Одбор за физичку хемију; МО одбор 
за енергетику; МО одбор за 3. миленијум; МО одбор за 
мултидисциплинарно проучавање споменика средњовековне културе;  
МО одбор за физичку хемију материјала; Комисија за међународну и 
међуакадемијску сарадњу САНУ; Научни одбор Здружене лабораторије 
за савремене материјале САНУ, председник.
Признања и награде
Октобарска награда Београда, 1965; Френкељова награда, 1977;  
бројне повеље и плакете.

Академик Мирослав Пантић, САНУ
Одељење језика и књижевности
Управник Центра: 2001–2011.
(Свилајнац, 09.07.1926 – Београд, 16.09.2011), историчар књижевности; 
професор универзитета: Филолошки факултет у Београду, редовни од 1970;
управник Универзитетске библиотеке „Светозар Марковић”.
Чланство у САНУ
Одељење језика и књижевности: дописни члан од 21. марта 1974; 
редовни од 7. маја 1981. 
Члан Председништва САНУ од 1977; секретар Одељења језика и 
књижевности од 10. јуна 1982. до 24. марта 1994; генерални секретар 
САНУ од 24. марта 1994. до 24. децембра 1998; потпредседник САНУ 
(за друштвене науке) од 24. децембра 1998. до 27. фебруара 2003.
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Приступна академска беседа: 
'Велики смијех' Марина Држића у своме времену и данас. Глас/САНУ 
340, 12 (1984) 1–16.
Биографија, библиографија:
Год./САНУ. 82 (1976) 163–169; 88 (1982) 239–242; 99 (1993) 443–447; 105 
(1999) 435–440.
Одбори:
Одбор за историју књижевности; Одбор за фототипска издања; Одбор 
за народну књижевност; Одбор за историју српске револуције, Одбор 
за историју 16–18. века; Одбор за критичка издања српских писаца; 
Старословенски одбор; МАО за Косово; МАО за 3. миленијум; Одбор 
за ренесансу и барок; Старословенски одбор; Одбор за библиографију.
Признања:
Седмојулска награда, 1988; Вукова награда 1991; Златни беочуг, 1999; 
Орден рада са златним венцем.

Академик Владисав Стефановић, САНУ
Одељење медицинских наука
Управник Центра: 2011–2015.
(Ниш, 29.12.1943 – Ниш, 10.10.2015), лекар;  
професор универзитета: Медицински факултет у Нишу
Чланство у САНУ
Одељење медицинских наука: дописни члан од 30. октобра 2003; 
редовни члан од 1. новембра 2012.
Школска спрема
Медицински факултет у Нишу (1968)
Специјализација из интерне медицине (1978)
Звање: интерниста-нефролог (1981)
Doctorat es-sciences d Etat, Univerzitet „Luj Paster”, Strazbur (1975)
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Запослење
1969–2011, Медицински факултет у Нишу 
1975, Начелник одељења за научно-истраживачки рад Института за 
нефрологију
1990, в. д. директора Универзитетског клиничког центра у Нишу
1990–1993, директор Института за нефрологију и хемодијализу
1999–2000, помоћник директора (научни рад и развој) Клиничког 
центра у Нишу 
Функције у САНУ
2011–2015, Управник центра за научноистраживачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу; Члан Одбора САНУ за бубрежне болести;  
члан Међуодељењског одбора за СИДУ; члан Националног комитета за 
биоетику Србије и Црне Горе.
Приступна академска беседа
30. јун 2004, Од ћелијске биологије до клиничке нефрологије 
Чланство у стручним удружењима
Српско лекарско друштво, Нефролошка секција Српског лекарског 
друштва, члан управе; Удружење нефролога Југославије,  
члан председништва; European Renal, Dialysis and Transplant Association 
(ERA/EDTA); International Society of Nephrology (ISN); European 
Society of Artificial Organs (ЕSАО); International Society of Peritoneal 
Dialysis (ISPD); National Kidney Foundation (NKF); American Society of 
Nephrology (ASN); New York Academy of Sciences.
Уреднички рад
1996–2002, главни и одговорни уредник часописа Facta Universitatis, 
Series Medicine and Biology 
Рецензент најзначајнијих часописа из нефрологије (Kidney International, 
Nephron и др.)
Биографија, библиографија: 
Год./САНУ. 111 (2004) 567–605, Год, /САНУ. 118 (2011) 
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Градимир В. Миловановић, САНУ, секретар одељења 
Одељење за математику, физику и гео-науке
Управник Центра: 2015–2016.
(Зоруновац, 02.01.1948), математичар
Чланство у САНУ
Одељење за математику, физику и гео-науке, дописни од 2. новембра 
2006; редовни члан од 1. новембра 2012.

Област рада
Нумеричка анализа и теорија апроксимација.
Школска спрема
Доктор математичких наука, Универзитет у Нишу, 1976; дипломирао на 
Електронском факултету у Нишу, смер за рачунарство, 1971.
Запослење
Професор универзитета: Електронски факултет у Нишу, редовни 
од 1986; декан Електронског факултета у Нишу 2002–2004; ректор 
Универзитета у Нишу 2004–2006; декан Факултета за компјутерске 
науке Мегатренд универзитета у Београду 2008–2011; научни саветник 
у Математичком институту САНУ, од 1. новембра 2011.
Функције у САНУ
Заменик секретара Одељења за математику, физику и гео-науке, од 18. 
марта 2011. до 17. марта 2015.
Секретар Одељења за математику, физику и гео-науке, од 18. марта 
2016. 
Приступна академска беседа
Квадратурни процеси и нове примене (Quadrature processes and new 
applications). Bulletin/ASSA. Classe des sciences mathematiques et 
naturelles. Sciences mathematiques. ISSN 0561–7332. 145:38 (2013) 83–120. 
Приступна беседа у САНУ, одржана 20. маја 2013. године.
Чланство у стручним удружењима
Научно друштво Србије, члан од 1996, потпредседник од 2002;  
Друштво математичара Србије, члан Управног одбора, 2002–2006; 
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American Mathematical Society (AMS); Society for Industrial and Applied 
Mathematics (SIAM); Gesellschaft für Angewandte Mathematik und 
Mechanik (GAMM).
Уреднички рад
Applied Mathematics and Computation, Elsevier, Associate Editor, 
2010–; Publication Mathématique Belgrade, главни уредник, 2011–; 
Journal of Inequalities and Applications,Springer, Associate Editor, 2016–; 
Optimization Letters, Springer, Associate Editor, 2010–; уредник Bulletina 
САНУ математичке садржине, 2015–; Mathematical Problems in 
Engineering, Hindawi, члан редакције, 2009–2014; Facta Universitatis: 
Series Mathematics and Informatics, оснивач и уредник, 1986–; Applicable 
Analysis and Discrete Mathematics, члан редакције; FILOMAT, члан 
редакције; Mathematica Balkanica, члан редакције; Journal of Numerical 
Analysis and Approximation Theory, Editor; Studia Universitatis Babeş
Bolyai Mathematica, члан редакције; Novi Sad Journal of Mathematics, 
члан редакције; Yugoslav Journal of Operations Research, члан редакције; 
Kragujevac Journal of Mathematics, члан редакције.
Признања и награде
Годишња Награда Универзитета у Нишу, 1985; Награда града Ниша за 
допринос развоју науке, 1988; Златна плакета Универзитета у Нишу, 
1995; Монографија Approximation and Computation – In Honor of Gradimir 
V. Milovanovic (W. Gautschi, G. Mastroianni, Th.M. Rassias, eds.), Springer-
Verlag, 2011; Златна плакета Универзитета у Нишу, 1995; Годишња 
Награда Београда у области природних и техничких наука, 2015.
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2.2. ЗАМЕНИЦИ УПРАВНИКА

Нинослав Стојадиновић, САНУ
Одељење техничких наука
Заменик управника Центра: 1991–1996.
(Ниш, 20.09.1950), инжењер електротехнике
Чланство у САНУ
Дописни члан од 30.10.2003; редовни члан од 01.11.2012.
Школска спрема
Дипломирани инжењер (1974), магистар наука (1977), доктор наука 
(1980), Електронски факултет Ниш, Универзитет у Нишу
Запослење
1974–1976: ЕИ – Полупроводници, Ниш
1976–2015: Електронски факултет Ниш, Универзитет у Нишу
Функције у САНУ
Председник Oгранка САНУ у Нишу, 2016.
Чланство у одборима САНУ
Одбор за енергетику, 2018.
Приступна академска беседа
20.05.2013.
Чланство у стручним удружењима
Институт инжењера електротехнике и електронике (IEEE), члан 
Административног комитета за електронске направе, 2001–2005; 
председник за Србију и Црну Гору, 2002–2005; Друштво за електронику, 
телекомуникације, рачунарство, аутоматику и нуклеарну технику 
(ЕТРАН), председник 2001–2005.
Уреднички рад
Microelectronics Journal, главни уредник, 1993–1995; Microelectronics 
Reliability, главни уредник, 1996–2017; IEEE EDS Newsletter, главни 
уредник, 2002–2012; члан Уређивачког одбора J. Semiconductor 

2 5 Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу 1990–2016



C M
YK

C M
YK

C M
YK

C M
YK

Technology and Science, 2001–; члан Уређивачког одбора Nanoscience & 
Nanotechnology–ASIA, 2011–.
Признања и награде
Изузетан предавач Института инжењера електротехнике и електронике 
за област електронских направа (IEEE EDS), 1997; Највиши ниво 
чланства у Институту инжењера електротехнике и електронике – Fellow 
IEEE, 2003; Академија инжењерских наука Србије (АИНС), редовни 
члан 1999.
Библиографија
https://www.sanu.ac.rs/wp-content/uploads/2018/05/bibliografija-ninoslav-
stojadinovic.pdf 
Међународне научне активности и позиције
Члан међународних научних одбора Центра за нанотехнологије 
(Clemson University, USA) и Центра изврсности Европске Уније за 
истраживања микро и нанотехнологије (Technical University Warsaw, 
Poland), 2001; Члан Експертске комисије ЕУ за програм EC FP7, 2005; 
Консултант Научне фондације Владе Тајвана, 2008.

Проф. др Мирољуб Стојановић
Универзитет у Нишу, Филозофски факултет
Заменик управника Центра: 1996–2016.
(Држина, код Пирота, 26. јануар 1941 – Ниш, 20. мај 2016)
професор универзитета, есејиста, прозни писац и преводилац
Школска спрема
Дипломирани филолог за историју књижевности народа СФРЈ (1964), 
доктор наука (1980) – Филозофски факултет у Скопљу, Универзитет 
„Св. Кирил и Методиј” у Скопљу (Македонија).    
Запослење
1963–1968, недељник Слобода, Пирот 
1968–1970, Економска школа Пирот
1970–1975, Народно позориште Пирот
1975–1980, Народно позориштте Ниш
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1981–1983, Издавачка установа Градина Ниш
1983–1990, дневни лист Народне новине Ниш
1990–2006, Филозофски факултет у Нишу, Универзитет у Нишу 
Функције у Центру за научноистраживачки рад САНУ  
и Универзитета у Нишу
1996–2003, заменик управника Центра 
2003–2009, начелник Одсека за књижевност
Проф. Стојановић је био и вишегодишњи председник Културно-
просветне заједнице Ниш.
Чланство у стручним удружењима
Удружење књижевника Србије, Друштва писаца Македоније (почасни члан)
Уреднички рад
Градина, Нишки зборник, Славистика, Енциклопедија Ниша – Култура  
Признања и награде
Награда ослобођење Ниша; Орден заслуга за народ са сребрним 
зрацима; Повеља Славистичког друштва Србије; Признање 
Великотрновског универзитета „Св. св. Кирил и Методиј”, Велико 
Трново (Република Бугарска), почасни професор (professor honoris 
causa) Универзитета „Св. Кирил и Методиј” Скопље (Македонија); 
Рациново признање. 
Библиографија
Објавио деветнаест књига и преко три стотине огледа, студија и 
критика из српске и македонске књижевности и културе у домаћим и 
иностраним часописима и зборницима; приредио двадесетак зборника 
из пројеката Књижевност и историја и Књижевни живот на југоистоку 
Србије.
Види: http://www.ubnt.ni.ac.rs/images/pdf/digitalna%20biblioteka/pdf/
Biblioteka_Bibliografije/Novo/BIB_00180_Bibliografija_Stojanovic_M.pdf 

Академик Владисав  Стефановић
Заменик управника Центра за област природних наука: 2009–2011.
(Биографски подаци на стр. 21)
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Проф. др Драган Жунић
Универзитет у Нишу 
Филозофски факултет у Нишу, Факултет уметности у Нишу
Заменик управника Центра: 2003–2016.  
(Шабац, 19.10.1952). 
естетичар, социолог културе и уметности, професор универзитета 
Школска спрема
Дипломирани социолог (1977), доктор наука (1984),  
Филозофски факултет у Нишу, Универзитет у Нишу.    
Запослење
1978–2004, Филозофски факултет у Нишу, Универзитет у Нишу
2004–2018, Факултет уметности у Нишу, Универзитет у Нишу 
Функције у Центру за научноистраживачки рад САНУ  
и Универзитета у Нишу
2003–2016, заменик управника Центра
2001–2009, начелник Одсека за проучавање народа 
2009–2016, начелник Одсека друштвених наука 
Чланство у стручним удружењима
Социолошко друштво Србије, Естетичко друштво Србије, Српско 
филозофско друштво
Уреднички рад
Научни подмладак, Градина, Марксистичке теме (Теме),  
Социолошки преглед, Facta universitatis – series Philosophy and Sociology, 
Етнокултуролошки зборник за проучавање културе источне Србије и 
суседних области,  Наше стварањe, Theoria.
Признања и награде
Почасни доктор (doctor honoris causa) Великотрновског универзитета 
„Св. св. Ћирило и Методије” у Великом Трнову, Република Бугарска; 
Наградa Задужбине „Николај Тимченко” у Лесковцу за књигу  
Причање смисла: књижевност и сазнање (2011);  
Повељa Факултета уметности Универзитета у Нишу (2012); 
Сребрни знак Универзитета у Нишу (2013). 
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Библиографија
Око две стотине научних и стручних радова, двадесетак приређених 
зборника радова са научних скупова, и осам ауторских књига: 
Естетички хуманизам (1988), Ликови облика: фрагменти о уметности 
(1991), Свакидашњи укус, критика моћи свиђања (1994), Социологија 
уметности (1995), Национализам и књижевност: српска књижевност 
1985–1995. (2002), Весела естетика (2004, 2008), Причање смисла: 
књижевност и сазнање (2010), Отићи (2012).

2.3. ЧЛАНОВИ НАУЧНОГ ВЕЋА ЦЕНТРА ИЗ РЕДА 
ЧЛАНОВА САНУ И НАЧЕЛНИЦИ ОДСЕКА

Научну делатност Центра планирало је, анализирало и вредновало 
Научно веће Центра (од 2011. Стручно научно веће), које су чинили 
управник, заменик управника, начелници одсека и представници 
Академије. Мандат чланова Већа је, према важећим актима Центра, 
трајао четири године. 

Имена представника Академије и начелника одсека наведена су у 
3. одељку ове монографије (Организација Центра). 

2.4. СЕКРЕТАР У ЦЕНТРУ

С обзиром да Правилник о раду Центра одређује да 
правне, финансијске и административне послове неопход-
не за функционисање Центра обавља Секретаријат Уни вер-
зитета у Нишу, послове секретара Центра за на учно истра-
живачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, од 15. маја 1996. 
године, обављала је дипл. социолог Светлана Станојевић, 
запослена у Секретаријату Универзитета у Нишу.
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3. ОРГАНИЗАЦИјА ЦЕНТРА

Одлуком о оснивању Центра за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу и Правилником о организацији и раду Центра 
за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, од 18.12.1990, 
дефинисана је структура Центра и утврђена су правила управљања Цен-
тром, као  и правила његовог функционисања. Током времена, са разво -
јем на учног рада на Универзитету, и са искуствима у раду Центра, долази-
ло је до промена како у структури тако и у начину функционисања.  

Радом Центра руководили су: управник (који је члан САНУ, а име-
новало га је председништво САНУ), заменик управника, који је члан 
САНУ или редовни професор Универзитета у Нишу, и начелници одсека 
(које су именовали и разрешавали Председништво САНУ и Скупштина 
Уни верзитета, односно Савет Универзитета, на предлог Научно-на став-
ног већа Универзитета, односно Сената универзитета). Управник Цен-
тра је по положају био и председник Научног већа Центра (односно 
Стручно-научног већа Центра). 

За четврт века рада Центра било је више промена како у његовој 
структури, тако, разуме се, и персоналних промена. Могу се уочити 
две крупније трансформације у структури и већи број мањих измена. 
Приказаћемо их у хронолошком низу, то јест, приказаћемо почетну 
структуру Центра (3.1), затим, измењену структуру из 2003. године, након 
прве реорганизације (3.2), најзад, структуру након друге реорганизације, 
из 2009. године (3.3.), а унутар њих и све мање структурне измене као и 
персоналне промене.         

3.1. ПРВОБИТНА СТРУКТУРА ЦЕНТРА

Одлуком о оснивању предвиђено је да Центар има шест одсека: 
– Одсек за историју и археологију,
– Одсек за језик и књижевност,
– Одсек за проучавање народа,
– Одсек за материјале и компоненте,
– Одсек за примењену математику,
– Одсек за биомедицинска истраживања.
Према истој одлуци, Центар има Научно веће, које чине: управ-

ник Центра, начелници одсека, представници Академије. Наиме, Пред-
седништво САНУ именује и одређује број својих представника у На-
учном већу, са мандатом од четири године.
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Извештај о раду Центра, који садржи резултате научних истра жи-
ва ња, доставља се на разматрање најпре Научном већу Центра, до кра ја 
де цембра текуће године, а Председништву Академије и Скупштини Уни -
верзитета до 15. јануара наредне године. Верификован Извештај се до-
ставља Фонду САНУ за истраживања у науци и уметности. По пра ви лу, 
Уни верзитету се доставља и извештај о раду Центра у школској од носно 
ака демској години, будући да је академска година основна вре менска је ди-
ни ца универзитетских студија и универзитетског рада уопште. 

Материјално-финансијско пословање Центра обављано је преко 
жиро-рачуна Универзитета, с тим што су резултати пословања Центра 
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по себно исказивани у оквиру јединственог књиговодства, финансијског 
пла  на и завршног рачуна Универзитета. Правне, финансијске и адми-
ни  стративне послове неопходне за функционисање Центра обављао је  
Се  кре таријат Универзитета у Нишу.

Сагласно одредбама Статута САНУ и Статута Универзитета у Ни-
шу, а у складу са оснивачким актима, Председништво САНУ, на седници 
одр жаној 27. децембра 1990. године, и Скупштина Универзитета у Нишу, 
на седници одржаној 6. маја 1991. године, донели су одлуку о именовању 
управ ника Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Ни шу: 
за првог управника Центра именован је академик Момчило М. Ристић. 

Сагласно оснивачким актима, и у складу са одлукама о именовању 
управника Центра, начелника појединих одсека Центра и о именовању 
представника Академије у Научном већу Центра које је Председништво 
Академије донело 20. фебруара 1991. године, Председништво академије 
и Скупштина Универзитета у Нишу донели су Одлуку о конституисању 
и структури Научног већа Центра за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу: 
Научно веће Центра чине: 
управник Центра:  
– академик Момчило М. Ристић, 
начелници одсека:  
– академик Владимир Стојанчевић,  
– др Петар Петровић, научни саветник Археолошког института САНУ,
– др Недељко Богдановић, редовни професор Филозофског факултета у 

Нишу,   
– др Сретен Павловић, редовни професор Медицинског факултета у 

Нишу, 
– др Градимир Миловановић, редовни професор Електронског факултета 

у Нишу,  
– др Димитрије Стефановић, редовни професор Електронског факулета 

у Нишу,
представници Академије:
– академик Мирослав Пантић,
– академик Владимир Пантић,
– академик Драгослав Срејовић,
– академик Слободан Аљанчић,
– дописни члан САНУ Пантелија Николић,
– дописни члан САНУ Свето Суша.
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Председништво САНУ, на седници одржаној 28. фебруара 1991. 
го дине, и Научно-наставно веће Универзитета у Нишу, на седници одр-
жаној 1. априла 1991. године, донели су и Одлуку о именовању начелника 
одсека Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу: 
– Одсек за историју: академик Владимир Стојанчевић, 
– Одсек за археологију и историју уметности: др Петар Петровић, 

научни саветник Археолошког института САНУ,
– Одсек за језик и књижевност: др Недељко Богдановић, редовни про-

фесор Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
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– Одсек за биомедицинска истраживања: др Сретен Павловић, ре-
довни професор Медицинског факултета Универзитета у Нишу,

– Одсек за примењену математику: др Градимир Миловановић, ре-
довни професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,

– Одсек за материјале и компоненте: др Димитрије Стефановић, ре-
довни професор Електронског факултета Универзитета у Нишу.

Примећује се да је, у односу на оснивачки акт, сада уведен и Одсек за 
историју, а да у структури још увек није активиран Одсек за проучавање 
народа, који је предвиђен оснивачким актом.  
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Сагласно Одлуци о оснивању, а након прибављене сагласности 
Пред седништва САНУ и Научно-наставог већа Универзитета у Нишу, 
На учно веће Центра је 7. јуна 1991. године донело је одлуку о именовању 
др Нинослава Стојадиновића, редовног професора Универзитета у Ни-
шу, за заменика управника Центра.

Након истека мандата академика Момчила М. Ристића, Пред сед-
ништво Српске академије наука и уметности је, на седници одржаној 
29. фебруара 1996. године, именовало академика Мирослава Пантића за 
управника Центра, а Савет Универзитета донео је истоврсну Одлуку о 
име новању управника Центра, на седници одржаној 30. априла 1996.  

Истовремено, дошло је и до извесних измена у структури Центра, 
уто лико што је конституисан и Одсек за проучавање народа. Наиме, На-
учно-наставно веће Универзитета у Нишу је, на седници одржаној 29. 
априла 1996. године, донело одлуку о именовању начелника одсека Цен-
тра, у којој се налази и Одсек за проучавање народа. 

На седници Научног већа Центра, одржаној 11. септембра 1996. 
го дине, донета је одлука о именовању др Мирољуба Стојановића, про-
фесора Филозофског факултета у Нишу, за заменика управника Центра. 
На истој седници је донета и одлука о конституисању Научног већа Цен-
тра, а Академија је, на седници Председништва одржаној 30. маја 1996, 
дала сагласност на одлуку Научно-наставног већа Универзитета у Нишу 
о именовању начелника одсека Центра.    
Управник Центра: академик Мирослав Пантић
Заменик управника Центра: проф. др Мирољуб Стојановић,  

редовни професор Филозофског факултета 
Универзитета у Нишу

Начелници Одсека:
– Одсек за историју: академик Владимир Стојанчевић
– Одсек за археологију и историју уметности: др Петар Петровић, 

научни саветник Археолошког института САНУ,
– Одсек за језик и књижевност: др Недељко Богдановић, редовни 

професор Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за проучавање народа: др Сретен Петровић, редовни професор 

Филолошког факултета Универзитета у Београду,
– Одсек за материјале и компоненте: др Љиљана Живковић, редовни 

професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за примењену математику: др Градимир Миловановић, 

редовни професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за биомедицинска истраживања: др Милорад Бакић, редовни 

професор Медицинског факултета Универзитета у Нишу,
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Представници Академије у Научном већу Центра:
– академик Владимир Пантић,
– академик Драгослав Срејовић,
– академик Свето Суша,
– академик Момчило М. Ристић,
– академик Владимир Стојанчевић,
– дописни члан САНУ Пантелија Николић.

Потом се је Председништво САНУ, на седници одржаној 5. марта 
1998. године, упознало са Одлуком Научно-наставног већа Универзитета 
у Нишу о измени Одлуке о именовању начелника одсека Центра, и дало 
сагласност да се, након смрти др Петра Петровића, за начелника Одсека за 
археологију и историју уметности именује др Милоје Васић, а да се проф. др 
Стојан Радић именује за начелника Одсека за биомедицинска истраживања.   

На седници Научног већа Центра за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу, одржаној 21. марта 2001. године у Београду, у про-
сторијама Српске академије наука и уметности, прихваћен је предлог 
ака демика Мирослава Пантића, управника Центра, да се за начелника 
Од сека за проучавање народа именује проф. др Драган Жунић, са Фило-
зоф ског факултета у Нишу. 

3.2. СТРУКТУРА ЦЕНТРА  
НАКОН ПРВЕ РЕОРГАНИЗАЦИЈЕ (2003)

Председништво САНУ је на седници одржаној 1. новембра 2001. 
го дине именовало академика Мирослава Пантића за управника Центра. 
На кон извесног застоја у раду појединих одсека Центра због про блема 
са враћањем неких просторија Центра изворној намени и ра зре ше ња 
про блема у сарадњи са Ректоратом Универзитета у Нишу, рад Центра 
на стављен је у пуном обиму, а сарадња оснивача, Академије и Уни вер-
зитета, бивала све интензивнија. 

С обзиром на то да се приступило реорганизацији у структури Цен-
тра, Председништво САНУ је, на предлог тадашњег управника Цен тра, 13. 
марта 2003. године, донело Одлуку о измени Одлуке о оснивању Центра и 
Одлуку о измени Правилника о раду Центра. Председништво САНУ је на 
истој седници за управника Центра именовало академика Ми ро слава Пан-
ти ћа, и дало сагласност на именовање нових начелника одсека. 
Управник Центра: академик Мирослав Пантић
Заменик управника Центра: др Драган Жунић, редовни професор 

Филозофског факултета Универзитета у Нишу
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Начелници Одсека:
– Одсек за историју: академик Владимир Стојанчевић,
– Одсек за археологију: др Милоје Васић, Археолошки институт САНУ,
– Одсек за језик и књижевност: др Мирољуб Стојановић, редовни 

професор Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за проучавање народа: др Драган Жунић, редовни професор 

Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за материјале и компоненте: др Љиљана Живковић, редовни 

професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за биомедицинска истраживања: др Војин Савић, редовни 

професор Медицинског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за друштвено-економска истраживања: др Марко Секуловић, 

редовни професор Економског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за информатику: др Живко Тошић, редовни професор Еле-

ктро  н   ског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за енергетику: др Томислав Павловић, редовни професор 

Природно-математичког факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек за грађевинарство и архитектуру: др Никола Цекић, редовни 

професор Грађевинско-архитектонског факултета Универзитета у Нишу.
Као што се може видети, основани су нови одсеци Центра, а некима 

од већ постојећих одсека измењен је назив. Остали су неизмењени од-
се ци: за историју, језик и књижевност, проучавање народа, материјале 
и компоненте, биомедицинска истраживања; Одсек за археологију и 
историју уметности преименован је у Одсек за археологију. У новој стру-
кту ри нема више Одсека за примењену математику, а уведени су: Одсек 
за друштвено-економска истраживања, Одсек за информатику, Одсек за 
енер гетику и Одсек за грађевинарство и архитектуру.   
Представници Академије у Центру:
– академик Владимир Пантић,
– академик Свето Суша,
– академик Момчило М. Ристић,
– академик Владимир Стојанчевић,
– дописни члан САНУ Пантелија Николић.

Научно веће Центра конституисано је на седници одржаној 2. ап-
ри  ла 2003. године. 

У 2003. години реконструисан је Одсек за српски језик и књи жев-
ност, тако што су  раздвојене области језика и књижевности и формирани 
засебни одсеци:  Одсек за српски језик и Одсек за књижевност, и име но-
вани су следећи начелници: начелник Одсека за српски језик, проф. др 
Недељко Богдановић (Филозофски факултет у Нишу), и начелник 
Одсека за књижевност, проф. др Мирољуб Стојановић (Филозофски 
факултет у Нишу).
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Председништво САНУ је на седници одржаној 17. марта 2005. го-
ди не за чланове Научног већа Центра именовало дописне чланове САНУ 
Нинослава Стојадиновића и Владисава Стефановића.

3.3. СТРУКТУРА ЦЕНТРА  
НАКОН ДРУГЕ РЕОРГАНИЗАЦИЈЕ (2009)

На седници одржаној 25. маја 2009. године председништво САНУ 
је именовало академика Мирослава Пантића за управника Центра, 
дописног члана САНУ Владисава Стефановића за заменика управника 
Центра за област природних наука, и проф. др Драгана Жунића за 
заменика управника Центра за област друштвених наука.
Управник Центра: академик Мирослав Пантић
Заменици управника Центра: дописни члан САНУ Владисав Стефановић,  

за област природних наука,
 проф. др Драган Жунић,  

за област друштвених наука.
Истовремено, структура Центра радикално је измењена, и то тако 

да одговара структури САНУ, па су на одговарајући начин установљени 
и именовани одсеци Центра. 
Одсеци Центра и начелници:
– Одсек за математику, физику и гео-науке: др Мирослав Ћирић, редовни 

професор Природно-математичког факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек хемијских и биолошких наука: др Гордана Стојановић, редовни 

професор Природно-математичког факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек техничких наука: др Влада Вељковић, редовни професор Техно-

лошког факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек  медицинских наука: др Мирослава Живковић, редовни професор 

Медицинског факултета Универзитета у Нишу,
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– Одсек језика и књижевности: др Јордана Марковић, редовни професор 
Филозофског факултета Универзитета у Нишу,

– Одсек друштвених наука: др Драган Жунић, редовни професор Фило-
зоф ског факултета Универзитета у Нишу,

– Одсек историјских наука: др Ема Миљковић Бојанић, редовни професор 
Филозофског факултета Универзитета у Нишу,

– Одсек ликовне и музичке уметности: мр Катарина Ђорђевић, редовни 
професор Факултета уметности Универзитета у Нишу.

Представници Академије:
– академик Мирослав Пантић, 
– академик Момчило М. Ристић,
– академик Пантелија Николић,
– академик Свето Суша,
– академик Борислав Јовановић,
– дописни члан САНУ Владисав Стефановић,
– дописни члан САНУ Нинослав Стојадиновић,
– дописни члан САНУ Градимир Миловановић.

Управник Центра, академик Мирослав Пантић, преминуо је 16. 
септембра 2011. године.

Председништво САНУ је, на седници одржаној 15. децембра 2011. го-
ди не, именовало академика Владисава Стефановића  за управника Центра.  
Управник Центра: академик Владисав Стефановић
Заменик управника Центра: проф. др Драган Жунић
Начелници Одсека:
– Одсек за математику, физику и гео-науке: др Миодраг Петковић, 

редовни професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек хемијских и биолошких наука: др Радослав Палић, редовни 

професор Природно-матеаматичког факултета Универзитета у Нишу, 
– Одсек техничких наука: др Властимир Николић, редовни професор 

Машинског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек  медицинских наука: др Мирослава Живковић, редовни професор 

Медицинског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек језика и књижевности: др Мирољуб Стојановић, редовни профе-

сор Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек друштвених наука: др Драган Жунић, редовни професор Фило-

зофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек историјских наука: др Ема Миљковић Бојанић, редовни професор 

Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек ликовне и музичке уметности: др Драгослав Аћимовић, редовни 

професор Факултета уметности Универзитета у Нишу.
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Представници Академије:
– академик Драгослав Маринковић,
– академик Видојко Јовић,
– дописни члан САНУ Владисав Стефановић,
– дописни члан САНУ Драгољуб Живојиновић,
– дописни члан САНУ Нинослав Стојадиновић,
– дописни члан САНУ Градимир Миловановић.

На Скупштини САНУ, одржаној 1. новембра 2012. године,  пред-
став ници Академије у Стручно научном већу Центра и дописни чланови 
САНУ, Владисав Стефановић, Градимир В. Миловановић и Нинослав 
Сто јадиновић, изабрани су за редовне чланове САНУ, а проф. др Ми ло-
рад Митковић за дописног члана САНУ.  

Одлукама свих релевантних органа оснивача из 2012. године, до-
писни члан САНУ Милорад Митковић именован је за члана Стручно 
на учног већа Центра.

Стицајем различитих здравствених, животних и професионалних 
окол ности, поједини начелници нису били у могућности да обављају 
дужност у складу са Програмом рада Центра, те је, на иницијативу управ-
ника Центра, академика Владисава Стефановића, Стручно научно ве ће 
Центра усвојило следећи Предлог одлуке за именовање начелника одсека:
– Одсек хемијских и биолошких наука: др Весна Станков Јовановић, ван-

редни професор Природно-матеаматичког факултета Универзитета у 
Нишу; 

– Одсек језика и књижевности: др Горан Максимовић, редовни про-
фесор Филозофског факултета Универзитета у Нишу; 

– Одсек ликовне и музичке уметности: др Сузана Костић, редовни 
про фесор Факултета уметности Универзитета у Нишу.

Полазећи од заједничких интереса у погледу развоја науке, културе, 
уметности и образовања, и њиховог преношења ради стварања и даљег 
развоја научног и уметничког подмлатка у Републици Србији, у циљу на-
став љања и проширења основа сарадње установљене Одлуком о оснивању 
Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу од 18. 
децембра 1990. године, и сходно важећим актима, Српска академија наука 
и уметности, на челу са председником академиком Николом Хајдином, и 
Универзитет у Нишу, на челу са ректором проф. др Мирољубом Гро зда-
новићем, 29. децембра 2011. године закључили су Уговор о регулисању ме
ђу собних односа. Председништво САНУ је на истој седници, 29. децембра 
2011. године, донело и Правилник о раду Центра за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу. Центар се трансформише у Центар 
за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, а Уговором се 
уређују права, обавезе и међусобни односи у циљу регулисања статуса и 
услова рада Центра.
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Дакле, двадесетак година након оснивања Центра, дошло је до мале 
про мене његовог назива. Наиме, према Уговору, Центар за научна истра-
живања САНУ и Универзитета у Нишу наставља са радом као Цен тар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу.

Председништво САНУ је, на седници одржаној 17. маја 2012. годи-
не, усвојило Одлуку о изменама и допунама Правилника о раду Центра, 
ко  јом је дефинисана структура Центра.

Председник САНУ, академик Никола Хајдин, и ректор Уни вер зи-
тета у Нишу, проф. др Мирољуб Гроздановић, потписују Анекс уговора о 
ре гулисању међусобних односа 28. маја 2012. године.

С обзиром да је управник Центра, академик Владисав Стефановић, 
изненада преминуо 10. октобра 2015. године, Сенат Универзитета у Ни-
шу, на седници одржаној 9. децембра 2015. године, дао је сагласност на 
пред лог Извршног одбора САНУ, од 22. октобра 2015, да се за управника 
Центра именује академик Градимир Миловановић. 
Управник Центра: академик Градимир Миловановић
Заменик управника Центра: проф. др Драган Жунић
Начелници одсека:
– Одсек за математику, физику и гео-науке: др Миодраг Петковић, ре дов-

ни професор Електронског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек хемијских и биолошких наука: др Весна Станков Јовановић, ван-

ред ни професор Прирордно-математичког факултета Универзитета у Ни шу,
– Одсек техничких наука: др Властимир Николић, редовни професор Ма-

шин ског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек медицинских наука: др Мирослава Живковић, редовни професор 

Медицинског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек језика и књижевности: др Горан Максимовић, редовни професор 

Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек друштвених наука: др Драган Жунић, редовни професор Фа кул-

те та уметности Универзитета у Нишу,
– Одсек историјских наука: др Ема Миљковић Бојанић, редовни професор 

Филозофског факултета Универзитета у Нишу,
– Одсек ликовне и музичке уметности: др Сузана Костић, редовни про фе-

сор Факултета уметности Универзитета у Нишу.
Представници Академије – чланови Стручно научног већa Центра:
– академик Драгослав Маринковић,
– академик Јован Хаџи-Ђокић,
– академик Видојко Јовић,
– академик Градимир Миловановић,
– академик Нинослав Стојадиновић,
– академик Драгољуб Живојиновић,
– дописни члан САНУ Милорад Митковић. 
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4. РАД ЦЕНТРА

Одлуком о оснивању утврђено је да је Центар, са статусом научне 
организационе јединице, на старању Академије и Универзитета, који му 
– као оснивачи – поверавају извршавање одређених научних и стручних 
задатака од посебног научног и друштвеног значаја: 

– да организује, сам или у сарадњи са другим научним органи за-
цијама, научна истраживања од значаја за друштвени, економски 
и културни развој друштва; 

– да помаже образовање младих научних радника и омогућава 
њи хово учествовање у научноистраживачком раду; 

– да ангажује потребно истраживачко особље у извршавању утвр-
ђе ног програма научноистраживачког рада;

– да се стара о окупљању на извршавању истраживачких и раз вој-
них задатака Академије, односно Универзитета;

– да доприноси остваривању улоге Академије и Универзитета у 
усмеравању и планирању научног и технолошког развоја, пу-
тем научне анализе развојних токова и предлагања научно за-
сно ваних критеријума, као и сопственим учешћем у избору и 
оства ривању научних задатака; 

– да се стара о истраживачким иницијативама које се, упркос на-
учној заснованости, духовној изазовности и великом значају за 
развој, одликују високим степеном непредвидивости исхода и 
ризичности улагања, па зато остају без привремене подршке по-
тен цијалних корисника и постојећих системских мера; 

– да организује заједничке научне скупове, семинаре, саветовања 
и др.; 

– да издаје научне публикације. 
По себи се разуме да је Центар морао да обрати нарочиту научно-

истраживачку пажњу на проблематику која је специфична и значајна за 
југоисточну Србију (пре свега, у области археологије, историје, је зи ка и 
књижевности, медицине, демографског и друштвеног развоја, кул ту рал-
них посебности итд.).  

Председништво САНУ је, на седници одржаној 29. децембра 2011. 
године, донело Правилник о раду Центра за научноистраживачки рад 
САНУ и Универзитета у Нишу, a 17. маја 2012. године и Одлуку о из ме
нама и допунама Правилника о раду Центра за научноистраживачки рад 
САНУ и Универзитета у Нишу. Након ступања на снагу Закона о САНУ 
и Статута САНУ, као и промена Закона о високом образовању, Ака де-
мија и Универзитет закључили су Анекс уговора о регулисању међусобних 
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од носа, 28. маја 2012. године. Њиме је, између осталог, прецизирана и 
де латност поверена Центру у циљу ширења науке и усмеравања и пла-
ни рања научног и технолошког развоја на територији Републике Србије: 

– организовање и обављање научних истраживања од значаја за 
друштвени, економски и културни развој земље;

– разматрање стања у области науке и уметности на подручју јужне 
и источне Србије, као и у Републици Србији и давање државним 
и другим органима и организацијама, по својој иницијативи или 
на њихов захтев, предлога и мишљења о унапређивању науке, 
ор ганизацији научног рада, односно уметности и образовања, 
као и примени достигнућа савремене науке и уметности;

– учествовање у утврђивању програма научног рада, развоја кул-
турних и уметничких делатности и образовања на подручју се-
дишта Универзитета и факултета у његовом саставу;  

– учествовање у усаглашавању програма рада Центра с програмима 
уста нова и организација из области науке, образовања и културе 
на подручју региона;

– старање о развоју научног и уметничког подмлатка и помагање 
у усавршавању научника и уметника на подручју седишта Уни-
вер зитета и факултета у његовом саставу;

– скупљање, сређивање и проучавање грађе из области науке и 
умет ности, на подручју региона; 

– издавање сталних и повремених публикација из области науке, 
културе и уметности и размењивање са организацијама и уста-
но вама у земљи и иностранству и вршење њихове продаје; 

– организовање научних скупова, саветовања и других облика ра-
да научника и уметника из земље и иностранства;

– сарадња са научним, културним, привредним и стручним ор га-
ни зацијама и установама у земљи и иностранству;

– обављање и других послова које му САНУ и Универзитет повере.
Овом Одлуком на више места је истакнуто да Центар своју мисију 

и конкретне програмске задатке развоја науке, културе, уметности и 
образовања остварује не само у интересу Републике Србије, већ посебно 
на подручју јужне и источне Србије, на подручју седишта Унвиерзитета и 
факултета у његовом саставу, као и на подручју региона у ширем смислу.  

Ради извршавања ових задатака, Центар је припремао годишње 
планове и програме рада, а о њиховом извршавању подносио годишње 
извештаје оснивачима, који су верификовали и планове односно про-
гра ме рада и извештаје о раду. О научној димензији рада Центра старало 
се Научно веће односно Стручно научно веће Центра (од предлагања 
пла нова и програма рада, преко анализе и евалуације пројеката, до по-
дно шења извештаја о раду), а о реализацији планова и програма рада 
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управ ник, заменик управника и начелници појединих одсека Центра, уз 
стручну сарадњу секретара Центра.  

Задаци Центра извршавани су припремом и реализацијом на-
учно  истраживачких пројеката (теренска и теоријска истраживања), ор -
ганизовањем међународних и националних научних скупова (кон  фе-
рен ција, симпозијума, округлих столова), јавних трибина и предавања, 
кроз програме промоције и популаризације науке, орга ни зо вањем из-
ложби уметничких радова и концерата уметничке музике, при ка зи ва-
њем научних филмова, као и публиковањем и промоцијом на учних мо-
но графија сарадника Центра, публиковањем резултата истра жи вања са-
радника Центра и научних радова саопштених на научним ску повима у 
ор ганизацији Центра, као и зборника радова са научних ску пова Центра.

Правне, финансијске, стручне и административно-књиговодствене 
послове за потребе Центра обављао је Секретаријат Универзитета, а 
запослени који су обављали наведене послове своја права и обавезе из 
радног односа остваривали су на Универзитету. 

Универзитет у Нишу обезбедио је простор за рад Центра у згради 
свог седишта, на трећем спрату (Ниш, Универзитетски трг 2), чиме су били 
покривени и сви режијски трошкови Центра. Истовремено, реализација 
про јеката Центра одвијала се и у одговарајућим просторима појединих 
факултета Универзитета у Нишу. Универзитет у Нишу обезбедио је и 
про фесионалног секретара Центра. Академија је сваке године додељи-
ва ла одређена финансијска средства за рад Центра, а извесна средства 
при бављана су и од ресорног Министарства науке Републике Србије 
(пре свега за реализацију научних скупова), односно од Града Ниша (пр-
вен ствено за реализовање енциклопедијских пројеката).

За нешто више од четврт века рада Центра организован је велики 
број различитих активности, које су – према сведочењима учесника и 
по сетилаца – имале значајан одјек у универзитетској средини и међу 
вануниверзитетским интелектуалцима у региону. Научни скупови и 
публикације донели су солидну међународну репутацију Центру, по-
себно у суседним земљама.  

Од свих активности Центра, овде ћемо само побројати пројекте 
Цен тра, научне скупове у организацији Центра, и публикације Центра. 
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4.1. ПРОЈЕКТИ ЦЕНТРА 

Са оснивањем Центра, започео је рад на првим пројектима: 
– Понишавље у праисторији, антици и средњем веку (руководилац: 

академик Драгослав Срејовић),
– Историја југоисточних крајева Србије и суседних области (од 12. 

века до 1918) (руководилац: академик Владимир Стојанчевић),
– Типолошко проучавање српских говора на тлу југоисточне Срби

је (руководилац: академик Павле Ивић),
– Књижевни и културни живот на југоистоку Србије (руководилац: 

академик Мирослав Пантић),
– Изучавање ендемске нефропатије у југоисточној Србији (руко-

во  дилац: дописни члан САНУ Свето Суша).
Током времена, тај број се мењао, тако да је за двадесет и шест година 

трајања Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу реализовао следеће пројекте: 

– Понишавље у праисторији, антици и средњем веку (руководиоци: 
академик Драгослав Срејовић; проф. др Петар Петровић; др Ми-
лоје Васић), 

– Насеља и становништво југоисточне Србије: 13–19. век (руко-
во дилац: проф. др Ема Миљковић Бојанић),

– Историја југоисточних крајева Србије и суседних области (од XII 
века до 1918) (руководилац: академик Владимир Стојанчевић),

– Типолошко проучавање српских говора на југоистоку Србије (ру-
ко водиоци: академик Павле Ивић; академик АНУРС Слободан 
Реметић),

– Дијалектолошка истраживања српског језичког простора (ру-
ко водилац: академик АНУРС Слободан Реметић),

– Лексиколошка проучавања југоисточне Србије (руководилац: 
проф. др Недељко Богдановић),

– Јез ичка култура јавног живота (руководилац: проф. др Недељко 
Богдановић),

– Књи жевност и историја, 148025Д (руководиоци: академик Ми-
ро слав Пантић; проф. др Мирољуб Стојановић),

– Књижевни и културни живот на југоистоку Србије у XIX и XX ве
ку (до II светског рата) (руководилац: академик Мирослав Пан-
тић; руководиоци потпројекта: проф. др Мирољуб Стојановић, 
проф. др Радослав Раденковић),

– Културна историја/енциклопедија Ниша (руководилац: проф. 
др Мирољуб Стојановић),
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– Традиционална естетска култура Срба (руководилац: проф. др 
Драган Жунић),

– Традиционални морал Срба између мита и стварности (руково-
ди лац: проф. др Данијела Гавриловић), 

– Музичко наслеђе, савремено стваралштво и образовање укуса 
(ру ководилац: проф. др Драган Жунић),  

– Урбархитектонска анализа ромских енклава у Нишу (руково-
ди лац: проф. др Никола Цекић),

– Становништво југоисточне Србије – друштвена и културна 
ди на мика (руководилац: проф. др Љубиша Митровић),

– Ризично сексуално понашање студената Универзитета у Нишу 
и њихова искуства са наркотицима (руководилац: проф. др 
Татја на Стефановић Станојевић),

– Социокултурни и емоционални чиниоци ризичног сексуалног по
на шања (руководилац: проф. др Татјана Стефановић Ста но је вић),

– Социокултурне прилике и емоционални проблеми омладине у 
време транзиције (руководилац: проф. др Татјана Стефановић 
Станојевић),

– Бубрег као ендокрини орган (руководилац: академик Свето Суша),
– Изучавање ендемске нефропатије у југоисточној Србији (руко-

во дилац: академик Свето Суша),
– Истраживање ендемске нефропатије и тумора уротелијума у 

Србији (руководилац: академик Владисав Стефановић),
– Рани предиктори исхода код оболелих од исхемијског можданог 

уда ра: биомаркери исхемијског можданог удара (руководилац: 
проф. др Мирослава Живковић),

– Епидемиолошке карактеристике обољевања од неуролошких бо
лести (руководилац: проф. др Мирослава Живковић), 

– Биомаркери исхемијског можданог удара (руководилац: проф. др 
Ми рослава Живковић),

– Развој и испитивање равног пријемника сунчеве енергије за то
плотно и електрично претварање (руководилац: проф. др То ми-
слав М. Павловић),

– Развој и испитивање топлотног и хибридног колектора са кон
центрисаним сунчевим зрачењем (руководилац: проф. др То ми-
слав М. Павловић).

– Развој, испитивање и компаративна анализа ротирајућих и ста
ци онираних пријемника сунчевог зрачења (руководилац: проф. др 
Драган Манчић), 

– Развој котлова и ложишта мале и средње снаге за сагоревање 
балиране сламе у лету (руководилац: проф. др Драган Митић),
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– Синтеза горива из биљних уља употребом чврстих киселих 
катализатора (руководилац: проф. др Влада Вељковић),

– Унапређивање интердисциплинарне сарадње у области когни
тив них наука (руководилац: проф. др Ђорђе Видановић), 

– Стање и могућности научних истраживања у Србији (руко во-
дилац: мр Ненад Поповић),

– Универзитетска ликовна колонија „Паралеле” (руководилац: 
проф. мр Катарина Ђорђевић),

– Прва међународна студентска ликовна колонија „Препознавања” 
(руководилац: проф. мр Катарина Ђорђевић),

– Обележавање 1700. годишњице проглашења Миланског едикта на 
Универзитету у Нишу (руководилац: проф. др Драган Жунић),

– Промоција и популаризација науке: фестивал науке „Наук није 
баук” (руководилац: проф. др Гордана Стојановић),

– Промоција и популаризација науке: Земља: минерали, стене, руде, 
минералне сировине; појаве, налазишта, рудно богатство (руко во-
диоци: проф. др Гордана Стојановић; проф. др Ружица Ни ко лић),

– Промоција и популаризација науке о језику код младих: српски, 
бу  гарски и румунски језик у светлу језичке интерференције (ру-
ко  водилац: проф. др Јордана Марковић),

– Популаризација науке: српски језик у говору, култури и науци 
(ру ководилац: проф. др Недељко Богдановић),

– Промоција и популаризација науке: српски језик у светлу дру
штвених промена (руководилац: проф. др Јордана Марковић).

Неки од наведених пројеката били су стратешког карактера, и на њи ма 
се радило током читавог постојања Центра, док су неки пројекти били при-
годни, па је њихово реализовање било временски ограничено. Део пројеката 
ре ализован је на факултетима Универзитета у Нишу, пре све га тамо где је 
био неопходан теренски и лабораторијски рад. Разуме се, било је и пројеката 
чи ја је реализација застала из добрознаних фи нан сијских разлога.   

4 7 Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу 1990–2016



C M
YK

C M
YK

C M
YK

C M
YK

4.2. НАУЧНИ СКУПОВИ У ОРГАНИЗАЦИЈИ ЦЕНТРА1

Пројект: Типолошко проучавање српских говора на југоистоку Србије
Руководиоци: академик Павле Ивић; академик АНУРС Слободан Реметић

18–20. јун 1992.  
ГОВОРИ ПРИЗРЕНСКО-ТИМОЧКЕ ОБЛАСТИ  
И СУСЕДНИХ ДИјАЛЕКАТА
Међународни научни скуп, одржан у Нишкој Бањи. 
Организатори: Филозофски факултет Универзитета у Нишу, Институт 
за српскохрватски језик САНУ, Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу.
37 учесника из Србије, Русије, Бугарске, Пољске и Македоније. 

14. новембар 2003.  
ОЛАФ БРОК И СРПСКА ДИјАЛЕКТОЛОГИјА
Симпозијум и изложба поводом стогодишњице књиге Olaf Broch – Die 
Dialekte des Südlichsten Serbiens (Dијалекти најјужније Sрбије)
Организатори: Универзитет у Нишу, Универзитет у Ослу, Центар за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.

Пројект: Књижевност и историја (евиденциони број 148025Д)
Руководиоци: академик Мирослав Пантић; проф. др Мирољуб Стојановић

11–13. октобар 1993.  
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА I 
Међународни научни скуп одржан у Нишкој Бањи.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
26 учесника из Србије, Русије и Македоније. 

1 Научне скупове, као и многа јавна предавања, у Организацији Центра, пре свега скупове из 
области друштвених и хуманистичких наука (а оне из серије Традиционална естетска култура 
редовно), годинама су пратиле стручне екипе Трећег програма Радио Београда, снимале изла га-
ња, а одабрана излагања емитована су на таласима Трећег програма. Тиме је на најбољи начин 
да вана подршка раду Центра, а његови резултати промовисани у ширем научном и културалном 
ауди торијуму. Сарадници Центра и овом приликом захваљују колегиницама и колегама са Ра ди-
ја на разумевању и сарадњи. Сличну врсту захвалности дугујемо и новинарима локалних медија: 
Нишког дописништва Радио Београда и нишких „Народних новина”.     

4 8 Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу 1990–2016



C M
YK

C M
YK

C M
YK

C M
YK

4–5. октобар 1995. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА II 
Међународни научни скуп одржан у Нишкој Бањи.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
24 учесника из Србије, Грчке и Македоније. 

2–4. октобар 1997. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА III:  
жртвовање и саможртвовање у књижевности
Међународни научни скуп одржан у Нишкој Бањи и Алексинцу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Ни шу,  Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског факул-
те та Универзитета у Нишу. 
27 учесника из Србије, Русије, Бугарске и Македоније. 

11–13. новембар 1999. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА IV:  
историјски роман код Словена
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу, Славистичко друштво Србије.
29 учесника из Србије, Бугарске, Украјине, Републике Српске и Белорусије.

11–13. новембар 2001. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА V:  
историја у романтичарској поеми код Словена 
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу, Славистичко друштво Србије.
29 учесника из Србије, Бугарске, Украјине, Републике Српске и Белорусије.

21–22. новембар 2003. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА VI:  
Транспозиција историјских личности и догађаја у приповеци код Словена
Међународни научни скуп одржан у Нишу. 
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу.
19 учесника из Србије, Бугарске, Македоније, Босне и Херцеговине, Црне 
Горе, Украјине и Русије.
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27–28. септембар 2006. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА VII:  
Tранспозиција историјских догађаја и личности у трагедији  
код Словена
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
32 учесника из Србије, Бугарске, Македоније и Русије.

28. септембар 2006. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА VIII:  
Транспозиција историјских догађаја и личности  
у епској песми, спеву и епу
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу.
19 учесника из Србије, Бугарске, Републике Српске и Македоније. 

19–20. октобар 2007. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА  IX:  
идеализација и митологизација историје у књижевности
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
22 учесника из Србије, Бугарске и Украјине.

29–30. мај 2009. 
КЊИЖЕВНОСТ И ИСТОРИјА X:  
Србија у књижевности о Првом светском рату
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
18 учесника из Србије, Босне и Херцеговине, Русије, Бугарске, Македоније 
и Аустралије.

Пројект: Књижевни и културни живот на југоистоку Србије  
у 19. и 20. веку

Руководилац: академик Мирослав Пантић
15–16. новембар 1996. 
КЊИЖЕВНО ДЕЛО СТЕВАНА СРЕМЦА – НОВО ЧИТАЊЕ, 
књижевна секција
Научна конференције одржана у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
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у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
20 учесника из Србије, Републике Српске и Македоније. 

15–16. новембар 1996. 
КЊИЖЕВНО ДЕЛО СТЕВАНА СРЕМЦА – НОВО ЧИТАЊЕ, 
лингвистичка секција
Научна конференција одржана у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
21 учесник из Србије, Француске и Бугарске.

6–7. новембар 1998. 
КЊИЖЕВНО ДЕЛО РАДОјА ДОМАНОВИЋА – НОВО ЧИТАЊЕ
Mеђународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
24 учесника из Србије, Пољске, Републике Српске и Македоније. 

24. децембар 1999. 
ВЕЛИМИР РАјИЋ – ЖИВОТ И ДЕЛО
Округли сто одржан у Алексинцу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског факул-
те та Универзитета у Нишу, Центар за културу и уметност Алексинац.
7 учесника из Србије.

28. децембар 2000. 
јАША ПРОДАНОВИЋ – ЖИВОТ И ДЕЛО
Округли сто одржан у Пироту.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу,  Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског фа-
кул тета Универзитета у Нишу. 
12 учесника из Србије, Македоније и Украјине.

22–23. новембар 2002. 
ВЕЛИМИР ЖИВОјИНОВИЋ MASSUKA – ЖИВОТ И ДЕЛО 
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског 
факултета Универзитета у Нишу. 
17 учесника из Србије, Македоније и САД.
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28–29. октобар 2004. 
јЕЛЕНА ДИМИТРИјЕВИЋ – ЖИВОТ И ДЕЛО
Међународни научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозофског фа-
кул тета Универзитета у Нишу.
17 учесника из Србије и Македоније.

3. децембар 2004. 
ПРОФ. ДР САВА ПЕНЧИЋ – ЖИВОТ И ДЕЛО
Округли сто одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност Филозоског фа-
кул тета Универзитета у Нишу, Славистичко друштво Србије.
13 учесника из Србије.

1. децембар 2006. 
ПИСЦИ У НИШУ И О НИШУ
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
22 учесника из Србије. 

15. децембар 2006. 
ПРОФ. ДР ЉУБИСАВ ЉУБА СТАНОјЕВИЋ – ЖИВОТ И ДЕЛО
Округли сто организован у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
12 учесника из Србије.

15–17. новембар 2007. 
СРПСКО-МАКЕДОНСКЕ КУЛТУРНЕ И КЊИЖЕВНЕ ВЕЗЕ
Међународна научна конференција одржана у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
32 учесника из Србије и Македоније.

18. мај 2010. 
НИШКА ПЕРИОДИКА
Научна конференција одржана у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, у сарадњи са Универзитетском библиотеком „Никола Тесла” Ниш.
11 учесника из Србије.
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Пројект: Традиционална естетска култура Срба
Руководилац: проф. др Драган Жунић

2. децембар 2005. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА I: естетска димензија куће
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
17 учесника из Србије и Бугарске.

17. новембар 2006. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА II: Свакодневље и празник
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
14 учесника из Србије и Бугарске.

23. новембар 2007. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА III: Тело и одевање
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
19 учесника из Србије, Бугарске, Македоније и Словеније.

14. новембар 2008. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА IV: хлеб
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
17 учесника из Србије, Бугарске и Македоније.

12. фебруар 2010. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА V: игра
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу.
17 учесника из Србије, Бугарске и Македоније.

22. октобар 2010. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА VI: ерос
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу.
18 учесника из Србије, Бугарске и Македоније.

25. новембар 2011. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА VII: врТ
Научни симпозијум одржан у Нишу.
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Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
18 учесника из Србије и Бугарске.

29. новембар 2013. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА VIII: занат
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Факултет уметности Универзитета у Нишу.
14 учесника из Србије и Бугарске.

7. новембар 2014. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА IX: Простор
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Факултет уметности Универзитета у Нишу. 
31 учесник из Србије, Македоније и Бугарске.

6. новембар 2015. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА X: медији
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Факултет уметности Универзитета у Нишу.
22 учесника из Србије, Македоније и Бугарске.

18. новембар 2016. 
ТРАДИЦИОНАЛНА ЕСТЕТСКА КУЛТУРА XI: лепо и ружно
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Огранак САНУ у Нишу, Центар за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, Факултет уметности Универзитета 
у Нишу. 
35 учесника из Србије, Македоније и Бугарске.

Пројект: ризично сексуално понашање студента Универзитета  
у Нишу и њихова искуства са наркотицима

Руководилац: проф. др Татјана Стефановић Станојевић

22. децембар 2007. 
РИЗИЧНО СЕКСУАЛНО ПОНАШАЊЕ СТУДЕНАТА УНИВЕРЗИТЕТА 
У НИШУ И ЊИХОВА ИСКУСТВА С НАРКОТИЦИМА
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу. 
13 учесника из Србије.
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Пројект: Социокултурни и емоционални чиниоци  
ризичног сексуалног понашања 

Руководилац: проф. др Татјана Стефановић Станојевић

19. новембар 2010. 
СОЦИО-КУЛТУРНИ И ЕМОЦИОНАЛНИ ЧИНИОЦИ РИЗИЧНОГ 
СЕКСУАЛНОГ ПОНАШАЊА ОМЛАДИНЕ
Научни симпозијум одржан у Нишу. 
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
19 учесника из Србије и Републике Српске (БиХ).

Пројект: Социокултурне прилике и емоционални проблеми  
омладине у време транзиције 

Руководилац: проф. др Татјана Стефановић Станојевић

9. децембар 2011. 
ПОРОДИЦА СА АДОЛЕСЦЕНТОМ У ТРАНЗИЦИјИ
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу. 
13 учесника из Србије.

Пројект: Становништво југоисточне Србије –  
друштвена и културна динамика

Руководилац: проф. др Љубиша Митровић

13. мај 2011. 
СТАНОВНИШТВО јУГОИСТОЧНЕ СРБИјЕ:  
ДЕМОГРАФСКА РЕПРОДУКЦИјА И СОЦИО-КУЛТУРНА ДИНАМИКА 
Научни скуп одржан у Нишу (1).
Организатор: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу. 
19 учесника из Србије.

24. мај 2012. 
УТИЦАј ДЕМОГРАФСКИХ ПРОМЕНА У јУГОИСТОЧНОј СРБИјИ 
НА ДРУШТВЕНИ РАЗВОј И БЕЗБЕДНОСТ
Научни скуп одржан у Нишу (2). 
Организатор: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу. 
50 учесника из Србије 
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17. мај 2013.  
СТАНОВНИШТВО јУГОИСТОЧНЕ СРБИјЕ: КУЛТУРА, 
НАТАЛИТЕТСКА ПОЛИТИКА И ДЕМОГРАФСКА 
РЕПРОДУКЦИјА У јУГОИСТОЧНОј СРБИјИ
Научни скуп одржан у Нишу (3).
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу. 
10 учесника из Србије

24–25. мај 2013. 
ТРАДИЦИјА, МОДЕРНИЗАЦИјА И ИДЕНТИТЕТ: ДиЈАлОГ 
КУлТУрА и ПАрТНерСТвО ЦивилизАЦиЈА НА БАлКАНУ
Научни скуп одржан у Нишу (4).
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу

12. јун 2014. 
РЕГИОНАЛНЕ ДИСПРОПОРЦИјЕ У РАЗВОјУ СРБИјЕ, 
МИГРАЦИјЕ И ДЕМОГРАФСКА РЕПРОДУКЦИјА
Научни скуп одржан у Нишу (5).
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
14 учесника из Србије

15. мај 2015. 
СОЦИјАЛНИ И ЗДРАВСТВЕНИ ПРОБЛЕМИ СТАНОВНИШТВА 
јУГОИСТОЧНЕ СРБИјЕ – С ПОСЕБНИМ ОСВРТОМ НА 
ПОЛОЖАј ОСТАРЕЛИХ
Научни скуп одржан у Нишу (6).
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
29 учесника из Србије и Босне и Херцеговине.

19. јун 2015. 
ОДЛИВ МОЗГОВА – УЗРОЦИ И ПОСЛЕДИЦЕ  
ПО НАЦИОНАЛНИ РАЗВОј И ИДЕНТИТЕТ
Округли сто одржан у Нишу (7). 
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
25 учесника из Србије. 
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28. мај 2016. 
ГЛОБАЛНИ И РЕГИОНАЛНИ АСПЕКТИ МИГРАНТСКЕ КРИЗЕ 
И ДРУШТВЕНЕ ПОСЛЕДИЦЕ ОДЛИВА МОЗГОВА ПО РАЗВОј 
СРБИјЕ И БАЛКАНА
Научни скуп одржан у Нишу (8). 
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
23 учесника из Србије, Бугарске и Македоније.

Пројект: Унапређивање интердисциплинарне сарадње  
у области когнитивних наука

Руководилац пројекта: проф. др Ђорђе Видановић

16. децембар 2011. 
ПРВИ СИМПОЗИјУМ ИЗ КОГНИТИВНИХ НАУКА 
Симпозијум је организован у знак годишњице рада Форума за когнитивне 
науке. 
Организатори: Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, Филозофски факултет Универзитета у Нишу.
9 учесника из Србије.

3–4. мај 2014. 
THE SECOND COGNITIVE SCIENCE SYMPOSIUM COGSCI NIŠ 2014, 
WORKSHOP ON MULTIMODAL COMMUNICATION
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за когнитивне науке Универзитета у Нишу, Центар 
за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, Филозофски 
факултет Универзитета у Нишу, Case Western Reserve University (USA), 
United States Embassy Belgrade.
19 учесника из Србије, Сједињених Америчких Држава, Хрватске, Бугарске, 
Грчке. 

Пројект: епидемиолошке карактеристике обољевања 
од неуролошких болести 

Руководилац пројекта: проф. др Мирослава Живковић

26. октобар 2010. 
НЕУРОНАУКЕ – БУДУЋНОСТ КОјА јЕ ПОЧЕЛА
Мини-симпозијум одржан у Нишу.
Организатори: Медицински факултет Универзитета у Нишу, Центар за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу.
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Пројект: Стање и могућности научних истраживања у Србији 
Руководилац пројекта: мр Ненад Поповић

23. април 2013. 
СТАЊЕ И МОГУЋНОСТИ НАУЧНИХ ИСТРАЖИВАЊА У СРБИјИ
Oкругли сто одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу.

Пројект: истраживање ендемске нефропатије  
и тумора уротелијума у Србији 

Руководилац: академик Владисав Стефановић

10. јун 2014. 
БАЛКАНСКА ЕНДЕМСКА НЕФРОПАТИјА:  
ПРЕДАВАЊА ИСТРАЖИВАЧА ТРИ АКАДЕМИјЕ  
НА ЗАјЕДНИЧКОМ ПРОјЕКТУ (САНУ, МАНУ, БАН)
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Академијски савет југоисточне Европе, СКОПЕС пројект 
(Швајцарска), Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу. 

Остали научни скупови

21–23. март 2013. 
ПРВА МЕЂУНАРОДНА РАДИОНИЦА ДЕЧјЕ УРОЛОГИјЕ – 
ОПЕРАТИВНА КОРЕКЦИјА ХИПОСПАДИјА
Међународни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Клиника за дечју хирургију и ортопедију Клиничког центра 
Ниш, Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу. 

23. март 2013. 
ТРАНСПЛАНТАЦИјА ОРГАНА
Акредитовани симпозијум, у оквиру континуиране медицинске едукације, 
одржан у Нишу.
Организатори: Удружење фармацеута, Тим за трансплантацију органа КЦ 
Ниш, Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу. 
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26. април 2013. 
САВРЕМЕНЕ МЕТОДЕ ЛЕЧЕЊА ТЕШКИХ ПОВРЕДА 
ЕКСТРЕМИТЕТА И БИОМЕХАНИЧКИ АСПЕКТИ РЕГЕНЕРАЦИјЕ 
КОШТАНОГ ТКИВА
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатор: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу.

25. април 2014. 
ДЕЦА И МЛАДИ И ИЗАЗОВИ У САВРЕМЕНОМ ДРУШТВУ 
Симпозијум, у оквиру континуиране едукација, одржан у Нишу. 
Организатори: Клинички центар Ниш – Клиника за заштиту менталног 
здравља, Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, Друштво за дечију и адолесцентну психијатрију и сродне струке 
Србије (ДЕАПС).

30–31. мај 2014. 
ФЕЛИКС КАНИЦ НА ЦЕНТРАЛНОМ БАЛКАНУ –  
150 ГОДИНА ИСТРАЖИВАЊА НИША
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Филозофски факултет Универзитета у Нишу, Центар 
за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, Галерија 
Универзитета у Нишу. 

31. мај 2014.  
ПРОФ. ДР ДАНИЛО Ж. МАРКОВИЋ  
И САВРЕМЕНА СРПСКА СОЦИОЛОГИјА
Округли сто одржан у Нишу.
Организатори: Филозофски факултет Универзитета у Нишу, Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу.

3. септембар 2014. 
ЕНДОСКОПИјА И ЛАПАРОСКОПИјА У УРОЛОГИјИ
Научни скуп одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Уролошка клиника Клиничког центра Ниш и Српско уролошко 
друштво. 

5. септембар 2014. 
УМЕТНОСТ И КОНТЕКСТ 1: ЖЕНЕ, РАТ, УМЕТНОСТ
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Удружење грађана Литера Ниш. 
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25. септембар 2015.  
УМЕТНОСТ И КОНТЕКСТ 2:  
РЕЛИГИјА У УМЕТНИЧКИМ ДЕЛИМА
Научни симпозијум одржан у Нишу. 
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Удружење грађана Литера Ниш.

2. септембар 2016. 
УМЕТНОСТ И КОНТЕКСТ 3: МИГРАЦИјЕ  
Научни симпозијум одржан у Нишу.
Организатори: Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Удружење грађана Литера Ниш.

1. април 2016. 
НОВИНЕ У ДИјАГНОСТИЦИ И ТЕРАПИјИ КАРЦИНОМА 
ПРОСТАТЕ
Семинар уролога одржан у Нишу.
Организатори: Универзитет у Нишу, Центар за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, Уролошка секција Српског лекарског 
друштва и Подружница СЛД у Нишу.
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4.3. ПУБЛИКАЦИЈЕ ЦЕНТРА2

  1. Ивић, Павле и др. (ур.). Говори призренскотимочке 
области и суседних дијалеката. Зборник радова 
са научног скупа (Нишка Бања, јуна 1992). Ниш: 
Филозофски факултет у Нишу, Институт за 
српски језик САНУ Београд и Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 1994.

  2. Пантић, Мирослав и Мирољуб Стојановић (ур.). 
Књижевност и историја I. Зборник радова са првог 
научног скупа (Нишка Бањa, 11, 12. и 13. октобар 
1993). Ниш: Центар за научна истраживања САНУ 
и Универзитета у Нишу и Студијска група за српски 
језик и књижевност Филозофског факултета, 1995.

  3. Пантић, Мирослав и Мирољуб Стојановић (ур.). 
Књижевност и историја II. Зборник радова са другог 
научног скупа (одржаног у Нишкој Бањи, 4. и 5. октобра 
1995). Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за српски језик 
и књижевност Филозофског факултета, 1996.

  4. Богдановић, Недељко (ур.). Књижевно дело Стевана 
Сремца – ново читање, књижевна секција. Зборник 
радова са научне конференције одржане у Нишу 15. и 
16. новембра 1996. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу и Студијска група за 
српски језик и књижевност Филозофског факултета, 1997. 

  5. Богдановић, Недељко (ур.). Књижевно дело Стевана 
Сремца – ново читање, лингвистичка секција. 
Зборник радова са научне конференције одржане 
у Нишу 15. и 16. новембра 1996. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ  и Универзитета у Нишу 
и Студијска група за српски језик и књижевност 
Филозофског факултета, 1997. 

2 Списак публикација Центра уређен је хронолошки – од првога (1994) до последњег (2016) издања.
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  6. Лилић, Борислава (прир.). Други српскотурски рат 
1877/78. и ослобођење крајева југоисточне Србије: 
историјска грађа. Пирот: Хемикалс, 1997.3  

  7. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
III: Жртвовање и саможртвовање у књижевности 
(зборник радова са научног скупа одржаног у Нишкој 
Бањи и Алексинцу од 2 до 4. октобра 1997. године). 
Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за српски језик 
и књижевност Филозофског факултета, 1998.

  8. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевно дело Радоја 
Домановића – ново читање. Зборник реферата са 
истоименог научног скупа одржаног у Нишу 6. и 7. 
новембра 1998. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу и Студијска група за 
српски језик и књижевност Филозофског факултета, 1999.

  9. Стојанчевић, Владимир (прир.). Билтен 1. Ниш: 
Центар за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу, Секција за историју, 2000.

10. Костадиновић, Данијела (сакупила и приредила). 
Добра мисла оро игра: пословице, изреке и друге 
кратке говорне форме лесковачког краја. Ниш: Центар 
за научна истраживања САНУ и Универзитета 
у Нишу и Студијска група за српски језик и 
књижевност Филозофског факултета, 2000.

3 Као издавач ове публикације појављује се НИП Хемикалс Пирот. Но, у последњем пасусу Пред-
го  вора ауторка, др Борислава Лилић, захваљује се Центру за научна истраживања САНУ и Уни-
вер зитета у Нишу „што је прихватио да финансира истраживачки део” на њеном пројекту „Југо-
источна Србија у периоду српске националне револуције 1804–1878”, у који је уграђена „ова збирка 
до кумената”, истовремено се захваљујући и академику Владимиру Стојанчевићу, управнику Одсе-
ка за историју Центра за научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу на сугерисању да се 
прихвати посла на издавању историјске грађе о Другом српско-турском рату и ослобођењу југо-
источне Србије, а поводом 120. годишњице од ослобођења од Турака. 
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11. Пантић, Мирослав. Књижевност и историја IV: 
Историјски роман код Словена (зборник радова са научног 
скупа одржаног у Нишу од 11 до 13. новембра 1999. 
године). Ниш: Центар за научна истраживања САНУ  
и Универзитета у Нишу и Студијска група за српски 
језик и књижевност Филозофског факултета у Нишу и 
Славистичко друштво Србије, 2001.

12. Рајић, Велимир Ј. Сабрана дела. Приредио Миливоје 
Р. Јовановић. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу, 2002.

13. Стојановић, Мирољуб (ур.). Велимир Рајић – живот и 
дело. Зборник саопштења са Округлог стола Књижевно 
дело Велимира Рајића, одржаног у Алексинцу 24. XII 
1999. Ниш: Центар за научна истраживања САНУ  и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за српски језик 
и књижевност Филозофског факултета; Алексинац: 
Центар за културу и уметност, 2002. 

14. Лилић, др Борислава. Југоисточна Србија у периоду 
српске националне револуције (1804–1878). I-II. Београд: 
Институт за политичке студије, 2002.4

15. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
V: Историја у романтичарској поеми код Словена 
(зборник радова са научног скупа, одржаног у Нишу 
11–13. X 2001). Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу и Студијска група за 
српски језик и књижевност Филозофског факултета 
у Нишу и Савез славистичких друштава Југославије, 
2003.

4 Издавач ове публикације је Институт за политичке студије Београд. Но, на почетку књиге стоји 
следећа напомена: „Ова књига је урађена као посебан Пројекат Центра за научна истраживања 
Српске академије наука и уметности и Универзитета у Нишу у оквиру ширег Пројекта – 
Историја југоисточних крајева Србије и суседних области (од XII века до 1918. године). САНУ је 
учествовала у финансирању истраживачког дела на изради књиге средствима Министарства за 
науку, технологије и развој Републике Србије”.    
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16. Пантић, Мирослав (ур.). Јаша Продановић – живот и 
дело. Зборник радова са Округлог стола Књижевни и 
културни живот на југоистоку Србије у XIX и XX веку 
(до II светског рата), одржаног у Пироту 28. децембра 
2000. Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за српски 
језик и књижевност Филозофског факултета, 2003.

17. Стојановић, Мирољуб (ур.). Велимир Живојиновић 
Мassuka – живот и дело. Зборник реферата са научног 
скупа, Ниш 22. и 23. новембра 2002. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ  и Универзитета у Нишу 
и Студијска група за српски језик и књижевност 
Филозофског факултета у Нишу, 2004.

18. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
VI: Транспозиција историјских догађаја и  личности 
у приповеци код Словена (зборник излагања са 
Међународног научног скупа, одржаног у Нишу 21–22. 
XI 2003). Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за српски језик 
и књижевност Филозофског факултета у Нишу, 2005. 

19. Стојановић, Мирољуб (ур.). Проф. др Сава Пенчић – 
живот и дело. Зборник саопштења са округлог стола 
одржаног у Нишу 3. децембра 2004. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 
2005.  

20. Ћирић, Јован. Градиште: хроника села. Ниш: Центар 
за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2006.
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21. Стојановић, Мирољуб (ур.). Јелена Димитријевић 
– живот и дело. Зборник реферата са научног 
скупа, Ниш, 28. и 29. октобар 2004. Ниш: Центар 
за научна истраживања САНУ и Универзитета у 
Нишу, Студијска група за српски језик и књижевност 
Филозофског факултета, 2006. 

22. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 1: Естетска димензија куће. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ  и Универзитета у Нишу, 
2006. 

23. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
VII. Зборник радова са научног скупа одржаног у 
Нишу на тему Tранспозиција историјских догађаја и 
личности у трагедији код Словена, 27. и 28. октобра 
2005. Ниш: Центар за научна истраживања САНУ  и 
Универзитета у Нишу и Студијска група за руски језик 
и књижевност Филозофског факултета у Нишу, 2006.

24. Богдановић, Недељко (прир.). Језичка култура јавног 
живота. Зборник радова 1. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, Одсек 
за српски језик: Зограф, 2007. 

25. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
VIII. Зборник реферата са научног скупа одржаног у 
Нишу на тему Транспозиција историјских догађаја и 
личности у епској песми, спеву и епу, 28. септембра 
2006. Ниш: Центар за научна истраживања САНУ  и 
Универзитета у Нишу, 2007.

26. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 2: Свакодневље и празник. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 
2007.
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27. Стојановић, Мирољуб (ур.). Писци у Нишу и о Нишу. 
Зборник реферата са научног скупа из пројекта 
Књижевни и културни живот на југоистоку Србије 
у XIX  и XX веку, одржаног 1. децембра 2006. 
Ниш: Центар за научна истраживања САНУ  и 
Универзитета у Нишу, 2008.

28. Стојановић, Мирољуб (ур.). Проф. др Љубисав Љуба 
Станојевић – живот и дело: зборник саопштења са 
Округлог стола организованог у оквиру пројекта 
Књижевни и културни живот на југоистоку Србије 
у XIX и XX веку и одржаног 15. децембра 2006. 
Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу, Одсек за књижевност, 2008.

29. Стојановић, Мирољуб (ур.). Српскомакедонске 
културне и књижевне везе. Зборник реферата са 
међународне научне конфренције одржане у Нишу 
од 15. до 17. новембра 2007. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ  и Универзитета у Нишу, Одсек 
за књижевност, 2008.

30. Митић, Драган М., Милена Р. Станојевић. Шуме 
средњег Понишавља. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2008.

31. Богдановић, Недељко, Мирјана Илић (прир.). Шта 
очекујем од проучавања језика писаца: излагања са 
радног скупа младих истраживача, у Нишу 10. јуна 
2008. Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу, Одсек за српски језик, 2009.

32. Стојановић, Мирољуб М. (ур.). Књижевност 
и историја  IX. Зборник реферата са научног 
скупа одржаног у Нишу на тему Идеализација и 
митологизација историје у  књижевности, 19. и 
20. октобра 2007. године. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2009.
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33. Реметић, Слободан и Јордана Марковић. Радови 
одсека за српски језик, књ. 1: зборник. Ниш: Центар за 
научна истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 
Одсек за српски језик, 2009.

34. Стефановић Станојевић, Татјана (прир.). Студенти, 
секс и дрога: ризично сексуално понашање студената 
Универзитета у Нишу и њихова искуства са 
наркотицима. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу, 2009.

35. Богдановић, Недељко и др. Именослови српских 
писаца. Ана Савић-Грујић, Недељко Богдановић 
(прир.). Ниш: Центар за научна истраживања САНУ 
и Универзитета у Нишу, Одсек за српски језик, 2009. 

36. Стошић, Јелена, Недељко Богдановић (прир.). 
Kвантитативни односи у прозном тексту. 
Ниш: Центар за научна истраживања САНУ и 
Универзитета у Нишу, Одсек за српски језик, 2009.

37. Лилић, Драган. Фразеологија Слободана Џунића. 
Ниш: Центар за научна истраживања  САНУ 
и Универзитета у Нишу; Косовска Митровица: 
Филозофски факултет Универзитета, 2009. 

38. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 3: Тело и одевање. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2009.
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39. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 4: Хлеб. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу, 2010. 
 

40. Богдановић, Недељко, Милан Ђорђевић, Ана 
Богдановић. Библиотека храма Преподобне Матере 
Параскеве: Извор код Сврљига. Сврљиг: Културни 
центар; Ниш: Центар за научна истраживања САНУ 
и Универзитета у Нишу, Одсек за језик и књижевност, 
2011.

41. Стојановић, Мирољуб (ред.). Енциклопедија Ниша: 
култура. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу, Одсек за српски језик 
и књижевност: Нишки културни центар, 2011.

42. Стефановић Станојевић, Татјана (прир.). Љубав, секс, 
млади: социокултурни и емоционални чиниоци ризичног 
сексуалног понашања омладине. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2011. 

43. Радоје Костић, Нишки официри пали у ратовима 
1912–1918. Ниш: Центар за научна истраживања 
САНУ и Универзитета у Нишу, 2011. 

44. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 5: Игра. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2011.
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45. Митровић, Љубиша (прир.). Становништво 
Југоисточне Србије: демографска репродукција и 
социокултурна динамика. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2011.

46. Чахотин, Стјепан Иванович. У Србији и о Србији. 
Приредио Мирољуб М. Стојановић; тумачење 
аутографа и превод Надежда Лаиновић Стојановић 
и Мирољуб М. Стојановић. Ниш: Центар за научна 
истраживања САНУ и Универзитета у Нишу, 2012.

47. Богдановић, Недељко и др. Лексички слојеви: прилози 
фреквенцијском речнику српског језика. Недељко 
Богдановић, Ана Савић-Грујић. Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, 
Одсек за српски језик, 2012.

48. Јанић, Александра (прир.). Радови: зборник радова 
научног подмлатка у области науке о српском 
језику и српској књижевности. Ниш: Филозофски 
факултет (Департман за српски језик), Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, Одсек језика и књижевности: Универзитет у 
Нишу, 2012.

49. Митровић, Љубиша (прир.). Становништво 
југоисточне Србије: утицај демографских промена у 
југоисточној Србији на друштвени развој и безбедност. 
Ниш: Центар за научноистраживачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу, 2012.

50. Керковић, Александар (прир.). Зоран Ј. Максимовић: 
научни опус. Београд: САНУ, Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2012.
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51. Стефановић Станојевић, Татјана (прир.).  
Породица,  адолесценти, транзиција. Ниш:  
Центар за научна истраживања САНУ и  
Универитета у Нишу, 2012. 

52. Атанасије Петровић – учитељ Таса. Пресад мудрости. 
Приредио (превод, предговор, поговор, белешке, 
регистар) Недељко Богдановић. Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2013.

53. Митровић, Љубиша (прир.). Становништво 
југоисточне Србије: култура, наталитетска 
политика и демографска репродукција у југоисточној 
Србији. Зборник радова. Ниш: Филозофски факултет 
Универзитета, Центар за социолошка истраживања: 
Центар за научноистраживачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу, 2013.

54. Стојановић, Мирољуб (ур.). Књижевност и историја 
10, Србија у књижевности о Првом светском рату. 
Зборник реферата са научног скупа одржаног у 
Нишу 29. и 30. маја 2009. године. Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2014.

55. Младеновић, Јелена. Језик Пресада мудрости 
Атанасија Петровића (1858). Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2014.

56. Жунић, Драган (прир.). Традиционална 
естетска култура 7: Врт. Ниш:  Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу и Филозофски факултет, 2014.
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57. Митровић, Љубиша (прир.). Становништво југоисточне 
Србије: регионалне диспропорције у развоју Србије, 
миграције и демографска репродукција. Ниш: Филозофски 
факултет Универзитета, Центар за социолошка 
истраживања: Центар за научноистраживачки рад САНУ 
и Универзитета у Нишу, 2015.

58. Живановић, Ненад (ред.). Енциклопедија Ниша. 
Спорт. Ниш: Центар за научноистраживачки рад 
САНУ и Универзитета у Нишу; Факултет спорта и 
физичког васпитања; Филозофски факултет, 2015. 

59. Жунић, Драган (прир.). Традиционална 
естетска култура 6: Ерос. Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2015. 

60. Жунић, Драган, Сава Стаменковић, Јелена 
Младеновић (ур.). Жене, рат, уметност. Зборник 
радова са научног симпозијума. Ниш: Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2015.  

61. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 8: Занат. Ниш: Центар за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу: Факултет 
уметности Универзитета у Нишу, 2015.

62. Бужаровски, Димитрије. Сонологија. Ниш: 
Универзитет у Нишу, Факултет уметности у Нишу, 
Центар за научноистраживачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу, 2015.
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63. Цветковић, Соња. Музичка пракса у Нишу од краја 
XIX века до почетка Другог светског рата: идеолошки, 
културни и уметнички контекст. Ниш: Универзитет 
у Нишу, Факултет уметности у Нишу, Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2015.

64. Здравић-Михаиловић, Данијела. Феномен репризе 
у сонатном облику: први ставови гудачких 
квартета Франца Јозефа Хајдна. Ниш: Универзитет 
у Нишу, Факултет уметности у Нишу, Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2015.

65. Цветковић, Јелена Д. Иманентни слух и рецепција 
музике. Ниш: Универзитет у Нишу, Факултет 
уметности у Нишу, Центар за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, 2015. 
 

66.  Митровић, Љубиша (прир.). Становништво 
југоисточне Србије: одлив мозгова: узроци и последице 
по национални развој и идентитет. Ниш: Центар за 
социолошка истраживања Филозофског факултета 
и Центар за научноистраживачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу, 2016.

67. Митровић, Љубиша (прир.). Становништво 
југоисточне Србије: социјални и здравствени проблеми 
становништва југоисточне Србије, с посебним освртом 
на положај остарелих. Ниш: Српска академија наука и 
уметности – Огранак у Нишу и Универзитет у Нишу, 
Филозофски факултет, Центар за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, 2016.
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68. Жунић, Драган, Сава Стаменковић, Биљана Ћирић. 
Религија у уметничким делима.  Зборник радова са 
међународног научног симпозијума. Ниш: САНУ, Огранак: 
Центар за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Нишу, 2016.

69. Жунић, Драган (прир.). Традиционална естетска 
култура 9: Простор. Ниш: САНУ, Српска академија 
наука и уметности – Огранак САНУ у Нишу, Центар 
за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, Универзитет у Нишу, Факултет уметности у 
Нишу, 2016.
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5. ЦЕНТАР КАО ALMA MATER

У Центру је, на основу исказаних потреба, формирано и неко-
ли ко посебних јединица, од којих су неке израсле у одговарајуће ака-
демске институције у оквиру Универзитета, те је тако Центар оди грао 
улогу зачетника и, потом, предлагача одговарајуће академске инсти ту-
ци онализације ових јединицa. Тако су, у оквиру Центра, настали: 

Форум за когнитивне науке – основан 24. децембра 2010. године, 
усва јањем Плана и програма рада Центра за научна истраживања САНУ 
и Универзитета  у оквиру пројекта Унапређивање интердисциплинарне 
сарадње у области когнитивних наука. Форум је до 2013. радио у оквиру 
Центра, да би те године прерастао, одлуком Савета Универзитета у Ни-
шу о измени Статута Универзитета, на седници одржаној 24.5.2013, у ор-
га низациону јединицу Универзитета као Центар за когнитивне науке, и 
наставио рад као један од најактивнијих центара Универзитета. У Одлуци 
о прихватању иницијативе за формирање Центра за когнитивне науке 
Универзитета у Нишу (од 25.3.2013) стоји да је подносилац иницијативе 
Фо рум за когнитивне науке Центра за научноистраживачки рад САНУ 
и Универзитета у Нишу.  

 Форум за етику (потом преименован у Форум за примењену ети
ку) – основан 10. децембра 2014. У оквиру Форума одржано је неко ли ко 
пре  да вања, пре свега из области биоетике.  

Кабинет за епиграфику – На седници Колегијума Центра за на учно-
истраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, одржаној 6. апри ла 
2015. године, усвојен је Закључак о одобравању рада на пројекту Oсни
ва  ње кабинета за епиграфику у оквиру одсека историјских наука, а за ко-
ор динатора Пројекта и руководиоца Кабинета именује се доц. др Ире на 
Љу бомировић.  

Галерија Универзитета у Нишу и Уметничка збирка Универзитета 
у Нишу – Центар је одиграо веома значајну улогу и у оснивању Галерије 
Уни верзитета у Нишу, јер су сви послови од предлагања до усвајања одго-
варајуће одлуке на Сенату Универзитета у Нишу (23.11.2011) обављани 
у Центру. То је, даље, важило и за рад Галерије: за оснивање Уметничке 
збирке Универзитета у Нишу, њену дигитализацију, музеолошку обраду 
де ла ликовних уметности у власништву Универзитета, организовање из -
ложби, коришћење простора и опреме Центра итд. 
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6. ОСНИВАЊЕ ОГРАНКА САНУ У НИШУ  
И ПРЕСТАНАК РАДА ЦЕНТРА

6.1. НАЈАВА ОСНИВАЊА ОГРАНКА САНУ У НИШУ

Пета седница Стручно научног већа Центра за научноистражи-
вачки рад САНУ и Универзитета у Нишу одржана је 18. децембра 2015. 
године. Сед ница је имала свечани део  поводом обележавања 25 година 
од осни ва ња Центра (18. децембар 1990 – 18. децембар 2015. године), и 
радни део, са уобичајеним дневним редом. Због обележавања јубилеја, 
седници су присуствовали и учествовали у њеном раду: академик Вла-
димир Костић, пред седник САНУ, са још шесторицом редовних и до  пи-
сних чла нова САНУ, проф. др Драган Антић, ректор Универзитета у Нишу, 
са про ректорима, чла нови Стручно научног већа и сарадници Центра.   

У првоме, свечаном делу седнице, присутнима су се обратили: ака де-
мик Владимир Костић, председник САНУ, проф. др Драган Антић, ректор 
Универзитета у Нишу, академик Градимир В. Миловановић, но во именовани 
управник Центра, који је изложио саопштење О стању и перспективама 
научних истраживања у Центру, а краћа пригодна из ла гања имали су и проф. 
емеритус Универзитета у Нишу Љубиша Митро вић (Научни и друштвени 
значај изучавања глобалних и регионалних миграција и демографских про ме
на, са посебним освртом на југоисточну Србију) и проф. др Недељко Бо гда-
но вић, начелник одсека и руководилац ви ше дијалектолошких пројеката у 
Центру (Значај лексиколошких про уча вања говора у југоисточној Србији). 

Седницу је отворио председник Српске академије наука и умет но сти, 
академик Владимир Костић, и минутом ћутања је одана почаст пре ми ну лом 
академику Владисаву Стефановићу, дотадашњем управнику Центра.

У свом поздравном обраћању, академик Костић, председник САНУ, 
објавио је једну од најзначајнијих вести које се тичу научног и уметничког 
рада и стваралаштва у овом делу земље. Наиме, председник САНУ оба ве-
стио је присутне, а и ширу јавност, да су Извршни одбор САНУ и Пред-
сед ништво САНУ донели одлуку о покретању поступка за оснивање 
Огран ка САНУ у Нишу, тј.  како се изразио – о својеврсном „прерастању” 
са дашњег Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Ни шу у одговарајући Огранак Академије. Оснивање Огранка САНУ у 
Ни шу, које подразумева читав низ претходних организационих корака, 
тре бало је, према општој оцени,  да представља важан историјски датум у 
раз воју САНУ, и један од најзначајнијих подухвата на унапређивању духа 
на уке, истраживања и стваралаштва, као и духа саме Академије, у овом 
де лу земље. Академик Костић најавио је да ће чланови Матичног одбора 
за оснивање Огранка САНУ у Нишу бити: 
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– академик Никола Хајдин, пређашњи председник САНУ, 
– академик Стеван Пилиповић, председник Огранка САНУ у Но-

вом Саду, 
– академик Градимир Миловановић, управник Центра за на учно-

истра живачки рад САНУ и Универзитета у Нишу,
– академик Нинослав Стојадиновић, 
– дописни члан САНУ Милорад Митковић.  
Будући да је поступак формирања Огранка САНУ дуг процес у 

ко јем треба обавити многе послове, а, између осталог, радити и на уса-
гла шавању прописа, предложена је петочлана Комисија за формирање 
Огран ка САНУ у Нишу, која је требало да координира рад између САНУ 
и Универзитета у Нишу: 

1. Академик Никола Хајдин, председник,
2. Академик Стеван Пилиповић, председник Огранка САНУ у 

Новом Саду,
3. Академик Градимир В. Миловановић,
4. Академик Нинослав Стојадиновић,
5. Дописни члан САНУ Милорад Митковић.

6.2. ОСНИВАЊЕ ОГРАНКА САНУ У НИШУ 

Огранак Српске академије наука и уметности у Нишу основан је 
16.  септембра 2016  – јубиларне године за САНУ, јер се тада навршило 
175 година од оснивања Друштва српске словесности. Огранак је кон сти-
туисан на другој, кандидационој седници Скупа свих чланова Огранка 
САНУ у Нишу, одржаној 4. новембра 2016. године, у просторијама Огран-
ка на Универзитету у Нишу. На седници, којом је председавао ака де мик 
Владимир Костић, председник САНУ, изабрано је руководство Огранка: 

– академик Нинослав Стојадиновић, председник Огранка САНУ 
у Нишу, 

– дописни члан САНУ Милорад Митковић, потпредседник Огранка 
САНУ у Нишу, 

– дописи члан САНУ Владимир Ракочевић, секретар Огранка САНУ 
у Нишу,

– академик Никола Хајдин, почасни председник Огранка САНУ у 
Нишу.

Након конституисања, Огранак САНУ у Нишу, истога дана, 4.  но-
вембра 2016. године, и суштински је почео са радом јавним пре да ва њем ака-
демика Владимира Костића, председника САНУ, на тему Како, где и када по
чи ње Паркинсонова болест?, одржаним у Великој сали Уни вер зитета у Нишу. 
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Све активности Огранка САНУ у Нишу, након оснивања, кон сти-
ту  исања и званичног почетка рада, биле су усмерене на обезбеђивање ор-
ганског преласка на нови, виши организациони ниво, облике рада и стан-
дарде предвиђене Статутом САНУ и Правилима Огранка САНУ у Нишу, 
а у складу са искуствима добре праксе САНУ. Стога је новоосновани Огра-
нак САНУ у Нишу и започео са радом, након оснивања, 16.  септембра 
2016. године, како организовањем и реализацијом сопствених, нових ак-
тив  но сти, тако и заједничком реализацијом програмски предвиђених и 
већ започетих активности Центра за научноистраживачки рад САНУ и 
Уни  верзитета у Нишу, од којих су оне најповољније оцењене постале са-
став  ни део предлога за израду Програма рада Огранка САНУ у Нишу за 
2017. годину.

Оснивање Огранка САНУ у Нишу, према општем мишљењу, пред-
ставља један од значајнијих корака у развоју САНУ и неопходан услов 
уна пређивања научних истраживања и уметничког стваралаштва од ви-
талног интереса за друштвени, економски, културни развој Ниша, јужне 
и југоисточне Србије – без којег нема равномерног и успешног развитка 
Републике Србије.
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Са друге кандидационе седнице Скупа свих чланова Огранка САНУ у Нишу, 4. 11. 2016,  
и пре да ва ња ака демика Владимира Костића, председника САНУ, на тему  

Како, где и када по чи ње Паркинсонова болест?
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6.3. ПРЕСТАНАК РАДА ЦЕНТРА ЗА 
НАУЧНОИСТРАЖИВАЧКИ РАД   
САНУ И УНИВЕРЗИТЕТА У НИШУ

Прва седница Скупа свих чланова Огранка САНУ у Нишу у 2017. го-
ди ни, одржана је 8. фебруара 2017. године, заједно са члановима Стручно 
на учног већа Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу. У раду седнице учествовали су: академик Владимир Костић, 
пред седник САНУ, проф. др Драган Антић, ректор Универзитета у Нишу, 
ака демик Љубомир Максимовић, потпредседник САНУ, академик Зоран 
В. Поповић, потпредседник САНУ, академик Никола Хајдин, почасни 
пред седник Огранка САНУ у Нишу, академик Драгослав Маринковић, 
члан Стручно научног већа Центра за научноистраживачки рад САНУ 
и Универзитета у Нишу, академик Јован Хаџи-Ђокић, члан Стручно на-
учног већа Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у 
Ни шу, академик Нинослав Д. Стојадиновић, председник Огранка САНУ 
у Нишу, академик Градимир В. Миловановић, управник Центра за на-
учно истраживачки рад  САНУ и Универзитета у Нишу и члан Стручно 
на учног већа Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Нишу, дописни члан САНУ Милорад Митковић, потпредседник Извр-
шног одбора Огранка САНУ у Нишу, дописни члан САНУ Владимир 
Ра кочевић, секретар Извршног одбора Огранка САНУ у Нишу, проф. др 
Вла стимир Николић, проректор Универзитета у Нишу,  проф. др Драган 
Жу нић, заменик управника Центра за научноистраживачки рад САНУ 
и Универзитета у Нишу, координатор  послова у Огранку САНУ у Нишу, 
проф. др Горан Максимовић, начелник Одсека језика и књижевности 
Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу.

Академик Нинослав Стојадиновић, председник Огранка САНУ у 
Нишу, предложио је Председништво у следећем саставу: академик Ни -
нослав Д. Стојадиновић, председник Огранка САНУ у Нишу, пред се  давајући 
седнице, академик Владимир Костић, председник САНУ, ака  демик Градимир 
В. Миловановић, управник Центра за на учно истра  живачки рад САНУ и 
Универзитета у Нишу, проф. др Драган Антић, ректор Универзитета у Нишу, 
проф. др Драган Жунић, заменик управ ника Центра за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Ни шу, координатор  послова у Огранку САНУ у 
Нишу, потом, у име Пред седништва, предложио дневни ред, којим је, између 
осталог, пред ви ђено: обра ћање званичникâ САНУ и Универзитета у Нишу, 
академика Вла ди ми ра Костића, председника САНУ, и проф. др Драгана 
Антића, ректо  ра Универзитета у Нишу, а затим и разматрање и усвајање 
Извештаја о раду Центра за научноистраживачки рад САНУ и Универзитета 
у Ни шу у 2016. години, Извештаја о раду Огранка САНУ у Нишу у 2016. го-
ди ни, Програма рада Огранка САНУ у Нишу за 2017. годину. 
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У обраћању присутнима, академик Владимир Костић, председник 
САНУ,  говорио је, између осталог, о значају оснивања Огранка САНУ у Ни-
шу, у склопу значаја равномерног развоја Републике Србије, о плановима за 
да љи научни и уметнички рад и јавно деловање САНУ и њених огранака, а 
по себно Огранка САНУ у Нишу, о значају дуго го дишњег деловања Центра 
за научноистражиачки рад САНУ и Уни вер зи тета у Нишу, темеља на којем 
је заснован Огранак САНУ у Ни шу. Говорећи о равномерном научном, кул-
тур ном и уметничком развитку Србије, академик Костић подвукао је не оп-
ходност узајамне разме не програмских активности САНУ које се одр жа ва ју 
у Београду и ква ли тет них програмских активности Огранка САНУ у Нишу. 

Проф. др Драган Антић, ректор Универзитета у Нишу, говорио је о 
досадашњој као и о даљој сарадњи Универзитета у Нишу и Срп ске акаде  мије 
наука и уметности, најпре кроз деловање Центра за на учноистражи вачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, а сада и кроз деловање новооснованог 
Огранка САНУ у Нишу, и нагласио да ће и убудуће сва питања сарадње бити 
решавана у заједничком интересу двеју националних институција. 

Академик Градимир В. Миловановић, управник Центра за на учно-
истраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, некадашњи начелник 
од сека и члан Стручно научног већа Центра, поздравио је скуп и гово-
рио о досадашњем раду Центра и о најзначајнијим активностима у 
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Прва седница Скупа свих чланова Огранка САНУ у Нишу у 2017. години, 8. фебруара 
2017. године, којој су присуствовали и чланови Стручно научног већа Центра за 

научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу. 
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2016. години. Посебно се захвалио проф. др Драгану Жунићу, заменику 
управ ника Центра и начелнику Одсека друштвених наука на значајном 
до приносу раду Центра током протеклих 16 година, а посебно након 
смр ти академика Владисава Стефановића, управника Центра. 

Проф. др Драган Жунић, заменик управника Центра, укратко је обра-
зло жио главне тачке Извештаја о раду Центра за научноистраживачки 
рад САНУ и Универзитета у Нишу, и подсетио присутне да су Сенат и Са -
вет Универзитета у Нишу већ усвојили извештај о раду Центра у ака дем-
ској 2015/16. години, а да је сада – за потребе сачињавања ин те грал ног 
извештаја о раду САНУ у протеклој години – потребно размо три ти и усво-
ји ти приложени Извештај о раду Центра у календарској го дини (2016), то 
јест допуњени извештај о раду Центра активностима у пе риоду 1. октобар 
2016 – 31. децембар 2016, такође достављен Сенату Уни вер зи те та у Нишу на 
раз матрање и усвајање. 

Извештај о раду Центра за научноистраживачки рад САНУ и Уни-
вер  зитета у Нишу у 2016. години једногласно је усвојен, чиме је одобрено 
и његово објављивање у Билтену Фонда за научна истраживања САНУ за 
2016. годину.

Након тога, академик Нинослав Стојадиновић, први именовани 
за меник управника Центра и члан Стручно научног већа Центра, и 
пр ви именовани председник Огранка САНУ у Нишу, укратко је го во-
рио о раду Огранка САНУ у Нишу у 2016. години, и о одговарајућем 
Извештају, а, након расправе и усвајања Извештаја о раду, и о Програму 
ра да Огранка САНУ у Нишу за 2017. годину, који је тако ђе једно гла-
сно усво јен, чиме је одобрена реализација предвиђених про грам ских 
активно сти.  

Овом седницом, у чијем су раду учествовали и некадашњи и са-
дашњи часници Центра а потом и Огранка, на којој су усвојени и по-
следњи извештај о раду Центра као и први План и програм рада 
Огран ка, са одабраним и преузетим активностима Центра, Центар за 
научноистраживачки рад САНУ и Универзитета у Нишу, основан 1990. 
године, после 26 година, за окружио је своју мисију, затворио свој мали 
повесни круг и, како фактички тако и симболички, престао са радом. 
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